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Ecou al a€Íanărei din A r a d 
(Articol venit din afară — dela un ascultător) 

Dreptul limbei, după cum 1-a definit 
úf. Goldiş, în frumoasa adunare din Arad, 
e sfânt şi e vecinie. „Limba e doar căl
dura soarelui". Prin urmare lupta pentru 
dreptul ei, ar fi să fie ca lupta pentru 
rodnicele raze ale celui domnitor peste 
ceruri. Iar dreptul ei ar fi să fie necon
testat, cum e dreptul respiraţiei şi al vie-
{uirei însăşi. 

Şi noi totuşi, de veacuri suntem ne
voiţi, să purtăm nesfârşite lupte, întru iz-
bândirea atât de sfintelor ei drepturi. De 
ce? Şi mai cu seama, care este baza 
îndreptăţirei luptelor noastre? Şi mai ales 
în cadrele Statului acestuia, de fapt po
liglot, pretins insă maghiar?! 

Ea se razimă iarăşi pe acel principiu 
fundamental, din care am mânecat în ar-
ticolii premergători, şi care culminează în 
adevărul fixat deja, că: Statul nu-şi poate 
H sieşi scop propriu; el e unealtă, mijloc 
numai, întru dobândirea fericirei generale 
şi universale. 

O să-mi dafi voie, ca să elucidez 
mţin această bază, întemeiată pe ideia 
irincipiară de mai sus. Ori s'o fac acea
sta în forma scurtă, condensată a sofismei 

nu din panglicarism — ci, pe de-o 
larte, pentru claritatea însăşi, de sine în-
eleasă a motivelor, pe de altă parte pen
ai neîncăperea spaţiului. 

Statul dar, e 'unealtă prin care şi 
in cadrele căruia să-şi dobândească feri-
drea generală, universală — toţi cetă-
mii trăitori în el, cum ei îl constituiesc 
ioar, şi îl susţin. E un adevăr fundamental 
otodată şi acela, că cultura, năzuinţele 
iilturale sunt factori de noroc şi fericire, 
ar faptul, că natura însăşi e cel mai bun 
iconom, e iarăşi un adevăr vecinie şi de 
lecii vecilor adevăr va rămâne: ea nu 
are nici-odată şi nicăiri, nici mai multă 
ici mai puţină putere şi nu întrebuinţează 
ici unde, decât atâta numai, câtă-i absolut 
tcesară. Statul e un fenomen natural, născut 
mod firesc şi prin urmare condiţionat de 
;ile vecinice ale naturei. Care este dar 
ezonul tuturor acestora?! 

Dorind ca să dobândim, să ajungem 
ri să ne apropiem măcar de ' acea feri
re generală şi universală, fireşte cadrele 
:atului, în care trăim şi bine înţeles, 
liar prin puterea acestui Stat — natu-

că uzând de cultură, ca de principa-
factor al fericirei — putem cu drag 

ivânt pretinde, ca tuturor limbilor şi tu-
iror popoarelor să li-se îngădue, ca 

această cultură să şi-o însuşiască con
form vecinicelor legi ale firii, mai econo-
miceşte şi în timp şi în spaţiu, progre
sând în propria lor evoluţie. Aibă-şi 
fieştecare limbă, fieştecare 'seminţie de 
oameni, aceleaşi drepturi egale, aceleaşi 
libertăţi. Pentrucă numai în baza acestei 
egalităţi de drept şi egalei libertăţi, va 
putea rezulta progresul adevărat şi na
tural ! 

Observaţi cât de rigid drept e şi 
totodată cât de larg echitabile aceste con
secvenţe principiare?! Cum corespunde, 
atât vecinicelor legi ale firei, cât şi rezo
nului abstract. Cum apără ele deopotrivă 
şi libertatea individului şi libertatea ge
nerală. Cât sunt ele de liberale şi totuşi 
conservatoare! 

Statul e unealtă şi totuşi nu e sub
ordonat; individul e liber, independent şi 
cu toate aceste puternic, pentrucă legă
turi indisolubile îl leagă de Stat: convin
gerea faptică, că Jertfa aceea, ce o aduce 
el Statului, mulţimei, totalităţei — i-se va 
răsplăti şi e răsplăteşte înmulţit, îi revine 
ca bun iarăşi lui, individului şi încă po-
tenţându-se, atât calitativ, cât şi canti
tativ. 

Nu mai există nici supremaţie, nici 
privilegii, nici domnie, nici slujitori ne
trebnici; nu mai există nici nenorocita 
deosebire de clasă, de lege, de neam şi 
de limbă — egalitatea domneşte pretu
tindeni — egalitatea, libertatea şi frăţie
tatea. Iar Statul e puternic, fiind că 
trăieşte! 

Şi nu băgaţi de s eamă? ! Sunt utopii 
oare principiile aces tea?! N'aţi băgat de 
s eamă? ! 

Nu, nu. Ele sunt fapt şi adevăr şi 
trăiesc. Ele au dat doar naştere pe vre
mea bunicilor noştri, anului 1848. Ele au 
sfarmat jugul sclaviei, ele au şters de pe 
faţa acestui pământ urbariul şi iobăgia 
şi robotul; din ele au tresărit libertatea 
conştiinţei, ideei şi a presei, din ele s'a 
născut libertatea religionară, ele au valo-
lorat pentru prima dată idea egalităţei 
întru purtarea sarcinelor; ele presidează în
treagă legislativa anului 1848. Ele ar tre
bui să ne fie şi astăzi temelia aurarilor 
mai departe, razimul şi puterea, căci ele 
sunt doar şi acordul muzicei tuturor vea
curilor, ce va să vină! 

Ei, dar unde am ajuns astăzi?! După 
1848 iarăşi şi-a răscolit capul reacţiunea. 
Însuşi pactul dela 1867 poartă asupra-şi 

cea mai neagră pecete a ei. Ultima licăire 
a principiilor egalităţei, frăţietăţei şi liber
tatéi în legislativa Ţărei noastre e doar 
art. XLIV. al anului 1868, legea despre 
egala îndreptăţire a naţionalităţilor — dar 
nici aceasta în concepţiunea totalităţei ei, 
ci în mici fărîme de îndreptăţiri, ce le a-
cordă popoarelor nemaghiare ale Ţărei. 
Ei bine, dar aplicat-a, înfăptuit-a vre-un 
guvern unguresc, de-atunci încoace, mă
car fărîmul acesta de lege?! Ba. Cu toate 
că legile ar trebui să le cinstească, înainte 
de toate stăpânirile, cari au menirea să le 
păzească şi să le aplice; doar legile, fi-
re-ar fi ele de ori şi ce categorie, sunt 
de-opotrivă de sfinte şi obligatorii. 

Ba, pentrucă la noi s'a prefăcut deja 
în sistem, concepţiunea aceea greşită şi 
mincinoasă — chiar şi faptul acesta de
notă reacţiunea în toată a ei golătate — 
că aci, în Ţara aceasta, totul şi toate şi 
toţi trebuie să se prefacă în Maghiari; că 
Ţara aceasta numai astfel se va putea 
susţine, dacă se va transforma în Stat na
ţional maghiar, — ceeace româneşte spus, 
na însemnează altceva, decât extirparea cu 
orice preţ, prin foc şi prin sabie a tot ce 
nu e maghiar, maghiarizarea par force a 
tuturor cetăţenilor de limbă şi naţionali
tate nemaghiare. 

Iar acum, dacă o să vă mai spună 
contele Tisza, cum o spusese de atâtea 
ori, fie iertatul tatăl său, şi cum o min-
ţise de atâtea ori baronul Bánffy şi cum 
o repetă acum contele Khuen şi cum o 
ingăimăcesc de ani de-a rândul, zilnic, a-
proape toate ziarele ungureşti, — minciuna 
aceea perfid de naivă, că legea despre e-
gala îndreptăţire a naţionalităţilor, acest mic 
fărâm de îndreptăţire milogită, de aceea 
n'au aplicat-o şi n'au executat-o guvernele 
ungureşti pentrucă — o mână de oameni, 
agitatorii, aţîţătorii popoarelor — doar ei 
zic că nu-s mai mulţi nu voiau şi nu vo-
iesc, să recunoască primul paragraf, min
cinos intervertit de ei, al acestei legi — 
ei bine, atunci d-voastră o să mai cre
deţi acestei sfruntate minciuni?! E ţară 
aceea, unde în ciuda câtorva agitatori, nu 
se aplică legi, cari ar fi să aibă menirea, 
să scoată din nenoroc şi din nefericire 
milioane de popor cinstit şi muncitor ? ! 
După simpatii, ori antipatii se fac şi se 
aplică legile unei ţări ? ! In ciuda, ori de 
dragul cutărui ? ! 

Nu, nu. De mii de ori, nu. Aci zace 
o groaznică minciună! 
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Şi chiar minciuna aceasta are, să o 
spulbere înfăptuirea sufragiului universal. 

Dacă ei doresc, ca Ţara să fie şi 
pe mai departe melegarul privilegiilor lor 
de clasă şi de rasă — noi vom lupta să 
zădărnicim întruparea acestui fel de Stat. 
Pentru noi Statul va trebui să fie mijlo
cul cel mai efectiv al dobândirei fericirei 
şi mulţumirei tuturor cetăţenilor săi, prin 
cultură. Iar aceasta va fi ajunsă prin re
cunoaşterea acelui etern adevăr, că dreptul 
limbei tuturor popoarelor e indispensabil, 
cum nu se mai contestă dreptul respira
ţiei şi al vieţei. Libertatea culturei dar. 
Desvolte-se fiestecare naţiune, în catedrele 
Statului şi ajutată uniform, de puterile lui, 
liber, ca o unitate „sui generis", cum a 
lăsat-o Dumnezeu. Căci mai bine spargă-se 
formele moarte ale Statului, decât să se 
stăvilească progresul vieţei popoarelor. 
Altcum întreagă existenţa Statului nu-şi 
află rezonul. 

Şi iată dar, ce aşteptăm noi dela 
întruchiparea sufragiului universal : izvorul 
apelor, dătătoare de nouă viaţă, de nouă 
putere pentru Ţară şi pentru popoarele ei, 
prefermecarea prin el a întregului sistem 
de ocârmuire şi administrare, întru ferici
rea şi mulţumirea tuturor cetăţenilor ţărei. 

E frumos idealul, măreaţă tinta. La 
luptă dar. Toţi doritorii de bine. 

„Alons enfants de la patrie". 

Problema liinlă in M i şl an. 1 
de dr . Minai A. Popovici 

II. 
Importanta art. XIX atât în teorie, cât şi 

practică, nu aparţine, decât în parte dreptului. 
Greul acestui articol zace în domeniul politicei. 
Fără ca să perdem din vedere enorma importanţă 
a limbei materne atât în dreptul privat, cât şi în 
cel administrativ, importanţă cardinală în înlesnirea 
stabilirei adevărului obiectiv în întreaga viaţă de 
drept a cetăţenilor, recunoscută de toate proce
durile moderne civile, penale sau '.administrative; 
art. XIX. încearcă să rezoalve probleme politice 
de valoare hotărîtoare pentru viaţa şi existenţa 
statului. Individualităţile etnice, pe cari cursul 
vremurilor le-a legat într'un mănunchiu, formând 

Răsfoind un album 
De Constantin A. Giulescu 

Trecea odată cu trenul printr'o staţie de pe 
linia Bucureşti-Vârciorova. Aşteptam mai bine de 
două-zeci de minute să treacă fulgerul, ca mai 
pe urmă să pornim şî noi la drum. 

Plictisit de atâta şedere m'am dat jos din 
vagon, şi mă plimbam dela un capăt la celalt al 
peronului. 

Era o zi senină de toamnă. Câmpiile erau 
arse de soare, iar din salcâmii, cari împodobiau 
gara, cădeau frunzişoare uscate. 

Intr'o magazie de peste drum, vre-o zece 
hamali ridicau sacii de cereale, aruncându-i pe 
podul unui vagon de marfă, pe când un clopo
ţel de aramă, suna monoton în oficiu, ca o sa-
nerie electrică. 

Când voiam să mă urc iar în tren, mă tre
zesc apucat de brat. Când întorc capul, văd un 
cioc de barbă plecat peste umărul meu, şi doi 
ochi negrii, cari mă priviau întrebător. 

Era şeful gării. 
Şi în vreme ca scormoniam cu mintea tre

cutul, cercetând pe toţi prietinii din copilărie, m'a 
întrebat cu voce răguşită : 

— Ce, frate Costache, nu mă mai cunoşti ? 
— Ba... da, i-am răspuns nedomirit. Toc

mai caut să-mi aduc aminte. Cu cât mă uit mai 
lung la tine, cu atât pare că prind a te cunoaşte. 
Da, da. Uite, acum ştiu cine eşti: Radu Co-
dreanu, pe care te porecliam în şcoală „Şopârlă". 

prin ele şi cu ele un stat, nu pot fi desbrăcate 
de particularităţile lor, de caracterele lor deose
bite şi mai ales de conştiinţa originei şi desvol-
tărei lor deosebite, fără de a se periclita înseşi 
bazele unui stat poliglot. Individualităţilor acestora 
trebue să li se deschidă teren liber şi vast pen
tru desvoltarea separată, fără ca să se cultive în 
ele sentimentul, că ele trebue pentru stat să ab-
zică de naţiunea lor. Din contră, statul trebue să 
fie protectorul cel mare şi drept al tuturor nea
murilor şi să nu ceară alt sacrificiu al conştiinţei 
naţionale, decât atâta, cât e indispensabil pentru 
susţinerea întregului. 

Art. XIX. e departe de a fi rezolvat această 
problemă politică, cu toate acestea el e începutul 
sincer şi drept, prin care s'a tăiat toată asprimea 
urei de rassă dintre diferitele neamuri din Austria, 
s-a paralizat lupta desperată pentru mijloacele 
cele mai elementare ale existenţei diferitelor na
ţiuni, s-a creiat un teren neutral lipsit de ură şi 
patimă, lipsit mai ales de duşmănie faţă de 
stat. Statul ar fi fost sub alte împrejurări consi
derat de ocrotitorul tuturor fărădelegilor antinaţio
nale şi în loc de judecător, ar fi fost cu drept 
cuvânt socotit călăul tuturor aspiraţiunilor cinstite 
naţionale. Convingerea, că un astfel de stat tre
bue să existe, ar fi fost adânc sguduită în sufle
tele supuşilor săi. Pe acest teren netezit prin lege, 
se poartă o luptă cumpănită şi cuminte cu sorţi 
de izbândă pentru toţi, fără învinşi şi fără învin
gători. Astfel de lupte nu se sfârşesc peste noapte, 
dar nu peste mult va suna şi ceasul păcii drepte 
şi cinstite. 

Rezonul politic a făcut, ca art. XIX. să nu 
rămână o simplă normă pentru legiuitorul viitor, 
ci vom vedea cum a fost pus în practică pe baze 
largi, vederi mari politice de forurile chemate de 
constituţie să apere libertăţile politice ale cetăţe
nilor. Forul acesta principal în Austria este cur
tea imperială, iar în chestiunile administrative curtea 
administrativă, de importanţă hotărîtoare sunt şi 
ordonaţiunile ministeriale pentru ezecutarea art. XIX. 

Analizând art.XIX, vedem că se compune din 3 
părţi. Aliniatul I. statoreşte egala îndreptăţire a tu
turor naţiunilor, din Austria, precum şi dreptul 
inviolabil, de aşi conserva şi cultiva naţionalita
tea lor. --» Prin' aliniatul acesta se exchide orice 
prerogativă legală, care s'ar da uneia din naţiu
nile conlocuitoare, fie ca naţiune conducătoare 
fie că limba unei naţiuni s'ar decreta de „limbă 
de stat - 1. Recunoaşte apoi tuturor naţiunilor drep
tul de a-şi cultiva şi conserva prin orice fel de 
instituţiuni culturale caracterul şi individualitatea 
naţională. Aliniatul acesta exprimă numai un punct 
de vedere general, un principiu abstract, rezer-
vându-se aliniatului 2 şi 3 trecerea pe un teren 
mai practic. 

Aliniatul 2 recunoaşte egala îndreptăţire în 
şcoală, oficiu şi viaţă publică a tuturor limbilor 
usitate în ţări, vorbeşte de egala îndreptăţire a 

Vai! dar cum te-ai schimbat!... Poate barba, poate 
năcazurile, căci te văd mai încărunţit decât mine 
Eşti de mult aici ? 

— Numai de două luni. Am fost până acum 
prin Moldova. Din pricina asta nu ne-am mai 
întâlnit. Acum, m'am mai apropiat şi eu de 
casă.. Şi după o scurtă, pauză mă întrebă: 

— Te-ai însurat? 
— Nu, nu m'am însurat. E greu... Ş'apoi, 

m'am deprins aşa, singur... Dar tu ? 
— O, ho! Eu am şi doi copii: un băiat şi 

o fată. Vrei să-i vezi ? 
Şi cum pornise către ieşire, îl văzui 

că se opri locului, şi iuându-mă de mână, 
îmi zise: 

— Te grăbeşti să te duci la Bucureşti ? 
— Nu, mai am cinci zile concediu, i-am 

răspuns. 
— Atunci, fă-mi plăcerea de rămâi la mine 

până mâine. O să petrecem bine. Să-ţi fac cu
noştinţă şi cu Florica, nevastă-mea... 

Văzând că înclin la rugămintea lui, chemă 
numai decât un hamal ca să-mi aducă geaman
tanul şi lucrurile pe cari le aveam în vagon. 

L'am ascultat, şi am rămas 
După ce a trecut fulgerul, şi a plecat trenul 

cu care venisem, gara a rămas pustie. Hamalii 
s'au împrăştiat Funcţionarii s'au ascuns prin 
camerile lor, iar noi urcam scările de lemn, 
cari duc la etajul de sus al gărei. Numai clo
poţelul de aramă suna necontenit în oficiu, 
pândind par'că scurgerea vremei, ca un ochiu 
neadormit. 

limbilor „usitate în ţări (Landesübliche Sprache). 
Vom vedea ia alineatul 3, că acolo se vorbeşte 
de limbile ţării (Landessprachen). Care e deosebi
rea şi ce se înţelege prin „limbi usitate în ţări* 
şi ce prin „limbile ţărilor"? 

Doctrina dimpreună cu practica face urmă
toarea distincţie. Austria, dupăcum ştim nu e 
împărţită în comitate ca Ungaria; diferitele re
gate, ducate, principate, din cari în decursul vre
murilor s'a plămădit Austria, (sau legal vorbind, 
căci numele de Austria nu-1 întâlnim în nici o 
lege fundamentală*) ci „Regatele şi ţările repre
zentate în parlament") nu şi-au pierdut indepen
denţa, ci au şi astăzi o autonomie largă. Ţările 
acestea sunt luate de bază în art. XIX şi anume: 
dacă într'o ţară există o naţiune, care să locu
iască stabil, nu numai trecător, limba acestei 
naţiuni prin simplul fapt al vieţuirei în acea ţară, 
devine limbă de a ţărei. 

Astfel în Bohemia limba bohemă şi ger
mană, în Bucovina română, ruteană, germană, 
sunt limbile ţărei. Limbă usitată de a ţărei e 
atunci o limbă, când naţiunea, care se foloseşte 
de acea limbă, locuieşte în districtul admini
strativ şi judecătoresc, sau în comuna respectivă, 
aşadară într'o comună curat germană din Bo
hemia limbă usitată e numai cea germană, într'o 
comună locuita şi de Bohemi limba usitată e şi 
cea germană şi cea bohemă, aşa, că în părţile 
curat germane', deşi în Bohemia atât limba bo
hemă, cât şi limba germană sunt limbi de ale 
ţărei, limba bohemă nu e limbă usitată. 

împărţirea aceasta, pe care în lege nu o 
găsim exprimată decât în procedura civilă, unde 
se vorbeşte numai de „limbile usitate în ţări", e 
de foarte mare importanţă. 

Politica în Ungaria 
Chestia sufragiului universal. 

In urma asaltului de dăunăzi a lui Tisza 
putem afirma cu siguranţă, că partidul muncei 
stă sub domnia exclusivă a acestui duşman ne
împăcat al sufragiului universal. Nimeni nu poate 
gîci intenţiunea şi planurile guvernului în che
stia aceasta de o însemnătate şi importanţă atât 
de mare pentru toţi locuitorii ţărei. Guvernul, de 
câte-ori e silit să se declare în chestia aceasta, 
totdeauna dă răspunsuri în doi peri. Fracţiunea 
Lukács-Székely deşi nu deschis, dar prin felurite 
aluziuni se declară aderentă a rezolvirei cinstite 

*) II găsim o singură dată în art. I din legea despre 
drepturile generale ale cetăţenilor, vorbind de cetăţenia 
austriacă. 

Când am ajuns în capul scării, prietinul meu 
strigă tare: 

— Fiorico, vino mai degrabă până aici 
Uite, ţi-aduc un mosafir. 

într'o clipă uşa dela mijloc se deschise, şi 
în cadrul ei apăru o femee înaltă, sveltă şi bă
lană la chip... 

Cum am zărit'o mi-am zis: 
- Doamne, pare că sunt pe altă lume!... 0 

cunosc şi pe nevasta lui Radu. Dar, cum îmi 
frământam mintea să aflu de unde o ştiu, văzui 
că se apropie uşor d<̂  mine şi-mi zise: 

— Ne cunoaştem de mult!... Eram în clasa 
treia la Externat. Am fost şi vecini odată. Mai 
ştii? In strada Sineasca, alături de cimitir. Acum 
îţi aduci aminte? 

— Da, da. îmi reamintesc foarte bine. Ne-am 
cunoscut într'o primăvară. Erau vişinii înfloriţi, 
cânta cucu, şi sburau pe sus rândunelele. Te ju-
cai prin curte cu mingea, şi ţi-a scăpat în gră
dină la noi... Aşa e? 

— Ba am aruncat'o întradins. Eram o ne
bună... Vezi, că ne cunoaştem de mult? 

— Hei, sunt douăzeci şi patru de am dea-
tunci!... Eu am îmbătrânit, dar dumneata ai ră
mas tot tânără.. 

— Da, tânără cu fată mare, mi-a răspuns. 
Anuţa e acum de cincisprezece ani, cât aveam eu 
atunci, când ne-am cunoscut. 

Şi după o scurtă pauză ne zise, privind în 
ochii lui Radu: 

Să mergem înăuntru, să vă prezint şii 
copiii... / 
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a acestei reforme electorale. Dar de atâtea-ori 
vre-un tiszaist, mic sau mare, imediat dădea asalt 
în contra dreptului electoral. Khuen-Héderváry, 
fireşte, declară, că el personal nu este în contra 
acestei reforme democratice, dar mai întâi face 
statistica, apoi urcă contingentul de recruţi şi stati-
fică administraţia comitatensă, deoarece acestea 
sunt chestii foarte urgente. Dreptul electoral — 
nu-i atât de urgent. 

In două semioficioase ale guvernului au 
apărut două declaraţii diametral opuse, cari arată 
atitudinea guvernului în chestia dreptului elec
toral. Ziarul „Magyar Nemzet", ce apare dimi
neaţa scrie următoarele: 

„Cât priveşte dreptul electoral declarăm, 
că problema aceasta nu e aşa numită „chestie 
delicată" a politicei ungureşti. Guvernul şi ma
joritatea sunt în deplin acord, ca să lărgească 
dreptul electoral până la hotarul, pe care îl cere 
scutirea caracterului naţional tradiţional al Sta
tului ungar. Nu presupunem nici despre cel mai 
radical ungur, că ar întrebuinţa dreptul electoral 
ca un mijloc de spulberare a construcţiei Sta
tului national". 

Guvernul şi partidul său conform acestui 
comunicat, sunt în deplin acord, ba mai mult, 
că în chestia aceasta îşi au precizată deja ati
tudinea. 

Iată însă ce scrie în aceeaş chestie „Buda
pesti Napló", semioficiosul de seară al guver
nului. 

„Guvernul şi partidul guvernamental vor 
lua o atitudine definitivă în chestia dreptului 
electoral, numai după ce ea se va fl format la 
propunerea contelui Khuen Héderváry". 

Proastă înţelepciune. Dar semioficiosul „B. 
N." minţeşte, deorece ce partidul muncei îşi are deja 
precixată atitudinea şi voinţa, dar aceasta e reacţia 
cea mai blăstămată şi mai duşmană poporului. 
Tot aceasta e părerea şi a ministrului preşedinte, 
numai câtel nu cutează s'o mărturisească încă. 
Dar greşeşte foarte mult, dacă ne crede atât de 
naivi, că ne poate înşela cu astfel de apucături. Şi 
mai cu seamă greşeşte crezând, că nu peste 
cadavrul politic al d-sale se va putea realiza su
fragiul universal. 

Unitate naţională şi sufragiu 
universal. 

Sub titlul acesta ziarul „Világ" se ocupă cu 
consfătuirile dintre contele Tisza şi d. dr. Ioan 
Mihu în chestia împăcărei a Românilor cu Un
gurii, despre care scrie următoarele: 

Când am intrat pe uşe am zărit în colţul 
unei canapele, doi tineri ca doi bujori. Fata cu 
doi trei ani mai mare ca băiatul. Amândoi erau 
frumoşi Anuţa şi Victor. Ea, sămăna cu mamăsa, 
aşa cum era la vrâsta de cincisprezece ani: sglo-
bie, cu părul galben ca mătasa porumbului, cu 
ochii albaştri, ca cicoarea. Băiatul era leit capul 
lui Radu. 

Am stat mult de vorbă în ziua ceia, până 
sara târziu!... Am desgropat toate amintirile din 
copilărie, toate nebuniile din şcoală, şi nu ne mai 
săturam trăind o clipă prin imaginaţie, vremile 
de mult pierdute!... 

De ct ne place să scormonim une-ori tre
cutul, cu toate-că nu ne-a adus în viaţă decât 
desamăgirt ? 

Târziu, am trecut în camera de culcare. In 
zadar însă cercam să închid ochii, că nu se li-
pia somnul de mine. Am aprins atunci lampa, şi 
am căutat o carte să citesc. Pe o măsuţă am gă
sit două albumuri de poezii. Le-am luat, şi am 
început să le răsfoesc. 

Unul era al mamei, din vremea anilor ti
neri. II cunoşteam. Celalt era al Anuţii. 

E o etate în viaţa femeilor,, când iubirea în
colţeşte ca o sămânţă roditoare în inima lor. E 
aceiaşi la toate! 

Atunci, prind a scrie versuri, a fi sentimen
tale, şi se aprind din nimic, ca o flacără vie. O! 
dar ţine aşa de puţin acest foc!... 

Am început să cetesc în albumul mamei. 
Toate nimicurile îmi reveniau în minte: versuri 

Tisza conferează despre un nou „pact" na
ţional cu şefii Românilor şi face târgueli asupra 
bunurilor naţiunei maghiare, fără ştirea guvernu
lui şi a parlamentului. Ciii'î l'a împuternicit să 
facă aceasta, şi cui răspunde el pentru acestea 
târgueli? In baza cărui oficiu de stat, ce împu
ternicire parlamentară îl îndreptăţeşte pe Tisza, în
cât cutează să deslege nodurile Constituţiei, le
gate prin legile noastre fundamentale? 

Nimeni nu-î trage la răspundere pentru a-
ceasta. Doară Ştefan Tisza apostolul inimos al „u-
nităţei naţionale", în numele şi în interesul „Sta
tului unitar naţional maghiar", face târgueli cu 
fraţii noştri Români, pe cari tot numai pentru 
această idee voieşte să-i câştige, ca să îndrepte 
şi energiile lor amorţite şi subjugate în albia pro
gresului sănătos istoric. 

Astfel spune el, contele Ştefan Tisza, marele 
şovinist, şi cine s'ar îndoi oare de intenţiunile 
nobile ale însufleţituluî patriot maghiar? 

Dar să fim drepţi, Tisza n'a primit şi n'a 
promis toate, câte a cerut pentru Români dr. Ioan 
Mihu; ba, din contră, a mai ciuntit din cele 23 
puncte din memorandul d-lui Mihu. O singură 
condiţiune a pus Tisza, de care s'a legat cu în
dârjire, adecă, Românii, în preţul împlinirei cereri
lor lor să abandoneze sufragiul universal, egal şi 
secret. 

Scopul principal al lui Tisza este deci, ca 
să împiedece legiferarea sufragiului universal egal 
şi secret. 

Tisza a promis recunoaşterea în lege a par
tidului naţional român, ca factor politic. 

Prin faptul acesta Tisza, marele şovinist, 
a devenit trădătorul său propriu şi în taină — 
pe răspunderea altuia — a fost gata să se învo-
iască la distrugerea unităţei naţionale maghiare, 
numai ca să slăbească tabăra acelora, cari pre
tind sufragiul universal. Dar e caracteristic şi 
faptul, că ministrul pteşedinte chiar pentru preten-
ţiunea dintâi a respins memorandul. 

Flaşnetarul unităţei naţionale maghiare a 
consimţit să înmulţească cercurile electorale ro
mâneşti, numai ca să-i atragă pe Români din 
tabăra acelor, cari voesc sufragiului universal. 

Tisza a promis întrebuinţarea limbei româ
neşti, dar numai la administraţie, precum şi pre
fecţi şi slujbaşi publici în ţinuturile locuite de 
Români ; două episcopii, la Oradea-mare şi Cluj, 
catehizaţie numai în limba maternă, în toate 
şcoalele ; revocarea ordinaţiunilor şcolare appo-
nyi-ane; gimnazii româneşti şi completarea gim
naziului din Brad, precum şi' amnestiarea tutu
ror întemniţaţilor politici. 

Apoi numitul ziar sfârşeşte: 
Iată, astfel asigură contele Ştefan Tisza su

premaţia naţiunei şi a intelingenţei maghiare. 
Ce vor răspunde la aceasta acei membri 

ai partidului muncei, cari sunt aderenţi sinceri ai 
statului unitar maghiar, iar de altă parte pre-

pe de rost, numele fetelor, ba chiar şi cuvintele 
de pe ultima filă: „Cine te iubeşte mai mult, 
să întoarcă foaia, şi să scrie mai departe". Le 
ştiam pe din afară. Ici o poezie erotică, din
colo un şir de cugetări. Apoi flori presate, 
trandafiri ş'i pansele, fluturi şi îngeraşi cu ochi 
frumoşi... 

Am dat mai departe şi peste o strofă scrisă 
de mine. Era un crâmpei din poezia „O, rămâi" 
a lui Emines 'u: 

O rămâi, rămâi cu mine, 
Te iubesc atât de mult!... 
Ale tale doruri toate 
Numai eu ştiu să le-ascult!... 

De desupt era anul 1890 luna Maiu. 
M'am oprit la această pagină, şi lăsând 

albumul din mână, m'am dus cu mintea în vremile 
fericite, cari n'or mai reveni. 

Am trecut într'o clipă toată gama vieţii 
petrecute şi m'am oprit la fiecare pagină din 
şirul anilor, cari s'au dus! 

M'am sculat apoi, şi ridicând albumul, 
l'am pus iar pe măsuţă. De'-asupra, într'un cadru 
de lemn era fotografia mamei şi a fetii, aşa cum 
sunt acum. Le-am privit vreme îndelungată şi 
am zis cu ochii scăldaţi în lacrămi: 

— Un soare care' apune, şi altul care ră
sare! Asta e viaţa!... 

tind reforma dreptului electoral radical ? Până 
când vor mai tolera şefia lui Tisza, a fanati
cului reacţionar, care prin acţiunea sa dis
trugătoare a trădat chiar şi unica bază de exis
tenţă, şovinismul, numai' ca să împiedece mi
lioanele ţărei de a ajunge la drepturi politice? 

Consiliu de miniştri. 
Din Budapesta primim ştirea, că ieri, Du

minecă, la orele 10 a. m. în palatul ministerial 
din Buda a avut Ioc un consiliu de miniştri co
mun sub preşedinţia ministrului de externe con
tele Aehrental, la care au luat parte : ministrul 
comun de răsboiu baronul Schönaich, ministrul 
comun de finanţe baronul Buridn, ministrul pre
şedinte Khuen Héderváry, ministrul preşedinte 
austriac baronul Bienerth, ministrul de honvezi 
Hazay şi ministrul austriac Georgi. Consiliul a 
durat până la 1 oră d. a. S'au desbătut chestii 
referitoare la legea militară. 

Desbinare în sânul parti
dului guvernamental? 

în „Pester Lloyd" de ieri a apărut un ar
ticol iscălit de deputatul democrat Sándor Pál, 
din partidul guvernamental. Articolul desvăleşte 
lucruri senzaţionale, cari vor turbura mult apele 
politicei ungureşti, şi fără îndoială vor da prilej 
la foarte multe ciocniri vehemente. 

Iată desvălirile lui Sándor Pál: 
Guvernul a încheiat pact cu membrii din 

partidul muncei, aderenţi ai sufragiului universal, 
ca chestia sufragiului universal să nu se forţeze 
până după votarea trebuinţelor de stat. Tisza 
prin vorbirea sa din delegaţiunea ungară în care 
a declarat războiu aderenţilor sufragiului uni
versal, — a violat acest pact şi astfel nu mai e 
nici un motiv ca aderenţii acestui sufragiu să 
tacă şi în mod mişelesc să-şi ascundă părerile. 

Apoi declară, că „în cele mai multe cer
curi candidaţii guvernamentali s'au declarat ade
renţi ai sufragiului universal şi astfel numai gra
ţie acestor declaraţii falşe şi a pactului legat cu 
partidul kossuthist, au putut cuceri aceste cer
curi. 

Procedeul acesta al contelui Tisza nu nu
mai a disgustat pe mulţi membri însufleţiţi şi 
credincioşi ai partidului muncei, dar va primej
dui şi însăşi unitatea partidului". 

Păşirea aceasta deschisă a deputatului 
Sándor Pál a făcut mare senzaţie în toate par
tidele politice. 

Parlamentul ungar 
Şedinţa Camerei. 

— Dela corespondentul nostru. — 

Budapesta, 6 Martie. 
Camera continuă desbaterea §-ului 5 al pro

iectului băncei. 
Kállay Ubul (kossuthist): Polemizează cu 

vorbirile miniştrilor Lukács şi Hieronymi. Ade-
rează la proectul de rezoluţiune a lui Sághy. 

Hammersberg László: Paragraful acesta din 
o societate pe acţii face un factor de drept pu
blic, iar drepturile Casei magnaţilor le-a lărgit în 
paguba Casei deputaţilor. 

Aderează la proectul de rezoluţiune a lui 
Sághy. 

Szebeny Antal: Vorbeşte despre plăţile îu 
numerar şi taxele vamale de import. Situaţiunea 
financiară a ţărei nu e atât de rea, încât să se 
aibă teamă de introducerea imediată a plăţilor 
în numerar. 

Preşedintele îl face atent să nu să abată 
dela obiect. 

Szebeny A : Analizează paragraful din punct 
de vedere de drept şi declară, că aderează la 
proectul de rezoluţie a lui Sághy. 

Ostfy Lajos : Paragraful nu garantează hotărît 
introducerea plăţilor în numerar. 

Rakovszky István: Vorbeşte în numele par
tidului poporal şi declară, că partidul nu pri
meşte acest paragraf. 

Aderează la proectul de rezoluţie a lui 
Sághy. 
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CORESPONDENŢE DIN ŢARĂ 

Din jurul Orăştiei 
Deodată cu trecerea iernei, au luat 

sfârşit şi conferinţele, pentru intelectuali şi 
popor, ţinute în cadrul şi sub egida Aso-
ciaţiunei. 

In genere s'au ţinut puţine conferinţe 
în decursul acestui sezon, tratând diverse 
subiecte, nu atât pentru ţărani, cât pentru 
pătura cultă. Cele mai multe conferinţe au 
fost ascultate în câteva centre, unde pul
sează o viaţă mai energică, mai româ
nească. 

In cele mai multe părţi însă nu s'a 
lucrat chiar nimic, ori foarte puţin pentru 
instruirea şi luminarea săteanului. 

Şi să fim sinceri, avântul ce ne cu
prinsese mai anţărţ, ne-a cam părăsit în 
vremea din urmă. 

Conferinţe, prelegeri cu, ori fărăschiop-
ticon, şcoală de adulţi, îndemnuri noui, 
avânturi de o clipă şi' mai ştiu eu ce, în 
mare parte au rămas în lumea transceden-
tală a visurilor. 

Cu siguranţă nu ne putem da seama 
despre activitatea desvoltată de singurate
cele despărţăminte ale Asociaţiunei în se
zonul de iarnă, atâta pot să mărturisesc 
însă, că în despărţământul Orăştiei dom
neşte o inerţie din cele mai clasice. 

Intelectualii din Orăştie şi jur nu arată 
absolut nici un interes faţă de poporul, din 
care au ieşit, ci fiecare îşi vede de cercul 
îngust al intereselor sale private. In anul 
trecut, am întrebat pe un fruntaş al vieţei 
noastre publice din Orăştie, dacă mai ţin 
schiopticonul şi unde se păs t rează?! 

Mi-s 'a spus că-1 au, însă îi lipsesc 
plăcile, de cari am întrebat. Te miri în 
ce colt va fi aruncat, ca ori şi care altă 
unealtă netrebnică. 

Aşa însă nu merge! 
* 

Abia cred să mai existe vre-o co
mună românească, care să găzduiască atâta 
perciunaţi, ca Geoagiul. Vă puteţi face 
ideie în ce hal se află aceasta comună. 

Lipsa şi sărăcia de mult s'a înstăpâ
nit în casele bieţilor ţărani, cari cei mai 
mulţi sunt avizaţi la fărîmătura ce le-o 
aruncă Jidanul. Căci, — să nu uit — ei 
sunt stăpâni atotputernici, cari dispun peste 
sute de lanţe de pământ, în cari Românul 
face robotă, mai grea ca în vremea jo-
băgiei. 

Ajungă un singur caz! 
Un ţăran, se roagă de Jidanul X. să-i 

dea un lanţ de pămân, pentru a-1 cultiva 
în parte. Fac contractul în regulă, în înţe
lesul căruia ţăranul se obligă a-1 ara şi să-
măna pe propriele sale spese şi pe deasupra 
prestează stăpânului 8, (zi opt) zile de lu
cru de mână. — Socoata o las în grija ce
titorului. 

Şi nu intervine nime în interesul bie
tului popor, lăsat pradă acestor lipitori fără 
suflet, cari îi sug toată vlaga din oase. 

Şi dacă te gândeşti, că în acest ţinut 
avem un institut puternic şi că două mo
şii mari s'au făcut vânzătoare, cari pe lângă 
puţină bunăvoinţă ar putea deveni proprie
tăţi româneşti, iar parcelate printre ţărani, 
ar împinge c'un pas înainte bunăstarea po
porului din aceste părţi. 

Aud, că guvernul ar fi dispus a oferi 
o sumă însemnată pe una din moşiile a-
mintite, în scopul de a coloniza Ciangăi. 

Asta ne-ar mai lipsi! 

Răsfoind printr'un jurnal de modă 
unguresc, spre marea mea surprindere, dau 
peste un ridicul, lucrat întreg în motive ro
mâneşti, iar sub el stă scris ad verbum 
„kézitarsoly magyar házi-ipari hímzéssel". 
Câtă neruşinare! 

Ar trebui să urmărim cu ochi de Ar
gus pe toţi aceia, cari ne plagiază produ-
dusele spiritului românesc. 

Se pare că străinul mai bine ştie a-
precia arta noastră casnică, decât noi în
şine, altfel nu ne-ar plagia. 

Corespondent. 

CRONICA EXTERNĂ 

Dreptul de veto englez 
In parlamentul englez decurge în prezent 

discuţie aprinsă asupra restrângerei casei Lorzi
lor. Proiectul guvernului a fost deja primit în 
prima sa cetire. A urmat apoi un amendament 
al lui Austin Chamberlain înaintat în numele 
opoziţiei, care întinse discuţia peste aşteptare. 
Actualul guvern englez promisese însă în ale
geri, că până la sărbătorile Paştilor din anul 
acesta va înfăptui legea despre dreptul de veto 
al Lorzilor — şi astfel discuţia lungă nu-i era 
nici decât spre plac. Drept aceea prim-ministrul 
Asquith a propus în Cameră respingerea amen
damentului înaintat de Chamberlain, care natu
ral s'a primit. După aceasta a urmat imediat 
votarea pentru a doua cetire a proiectului, care 
a întrunit o majoritate de 125 voturi. Prin ur
mare proiectul despre restrângerea dreptului de veto 
se apropie de realizare. Guvernul englez prin ul
tima votare a ieşit pe o clipă din nou dintr'un 
impas, ridicându-şi în modul acesta prestigiul 
înaintea alegătorilor, cari i-au fost dat majorita
tea mai ales în preţul acestei legi. 

Chamberlain a voit ca prin amendamentul 
său să se facă o reformă a casei de sus, fără a 
ştirbi indepedenţa casei de jos, dar totodată să 
se încunjure acea primejdie, ca toată puterea le
gislativă să fie depusă în manile unei singure 
camere, fără a se afla garantele, că această ca
meră nu va abuza de puterea ei şi nu va a-
duce nici când legi contra voinţei naţiunei. Căci 
proiectul guvernului în forma sa actuală con
ţine restrângeri absolute numai cu privire la u-
nele legi, iar faţă de altele numai relative. Este 
evident deci, că totdeauna ar fi r ămas de dis
cutat, când are şi când nu, loc aplicarea acestui 
veto, ceeace ar da anză la multe neînţelegeri 
între partide şi abuzuri ale guvernului. Cham
berlain a voit să prevină acest neajuns al p ro 
iectului şi să se aştepte mai bine timpuri şi îm
prejurări mai favorabile, când se va putea s ta 
bili cu mai multă precizime cercul de activitate 
al fiecărei Camere. Natural , că prin primirea a-
mendamentului său, tot rostul proiectului guver
nului ar dispare . Guvernul însă şi part idul său vo-
iesc însă răsfrângerea casei Lorzilor şi de aceea 
au respins amendamentul lui Chamberlain. 

Din năzuinţele ambelor partide apare cu si
guranţă două lucruri. Anume • opoziţia vrea să 
susţină şi mai departe drepturile de până acum 
ale Casei Lorzilor, dar pretinde în schimb com
punerea ei din membri aleşi, guvernul dimpotrivă 
tinde la actuala ei compunere, dar o lipseşte de 
drepturile ei. 

Amendamentul lui Chamberlain propune 
două camere reprezentative, guvernul două ca
mere, dintre cari numai una reprezentativă, cea 
de jos, care să dispună de toată puterea. 

Intre aceste două tendinţe diametral opuse 
mai e demn de amintit aici proiectul lordului Ro-
sebery, conform căruia la caz de conflict cele 
două camere să se întrunească la şedinţe comune 
şi când nu pot ajunge la înţelegere nici pe calea 
aceasta, să decidă obştea alegătoare printr'un re
jet endum. 

Soarta proiectului guvernului este prin ur
mare încă nehotărîtă, căci este sigur, că casa 

lorzilor va respinge proiectul. Guvernul va fi 
astfel probabil silit să recurgă la un expedient 
nou, anume să creeze noi Pairi, membri ai Ca
sei de sus, cari să asigure primirea proiectului. 

Acesta este însă foarte problematic, pentru
că pe de o parte vor fi greu de aflat atâţia băr
baţi în Britania, cari să se angajeze la un astfel 
de rol, care deja prin înfiinţarea sa îşi pierde în
ţelesul, de altă parte însă mai este şi cuvântul 
regelui. 

Silinţa tuturor politicianilor este îndreptată 
spre înlăturarea crizei, ce stânjeneşte de mult ac
tivitatea guvernului actual, cu atât mai mult, că 
regele după încoronare doreşte să plece în India, 
ca să serbeze şi aici suirea sa pe tron. 

Este adevărat şi aceea, că reforma o voiesc 
s'o introducă pe cale constituţională şi trecutul 
constituţional al Angliei garantează o bună rezol-
vire a acestei chestiuni. 

Serbările din Rusia 
Ţarul Nicolae a adresat prim-ministrului 

Stolypin un rescript din prilejul aniversărilor de 
cincized de ani dela eliberarea ţăranilor, în care 
reaminteşte fapta măreaţă a bunicului său, Ţarul 
Alexandru II, autorul eliberărei. Promite, că se 
va strădui să ducă şi mai departe opul buni
cului său, ca să facă din ţăranii Rusiei nu nu
mai economi liberi, dar şi cetăţeni folositori. 

Serbarea a cuprins tot Imperiul uriaş. In 
toate oraşele şi satele s'au oficiat servicii divine 
de către toate confesiunile. 

S'au ţinut prelegeri şi discursuri ocazionale. 
Portretul Ţarului Alexandru II a fost distribuit 
în toate părţile printre popor şi desvălit cu fe
stivităţi anumit aranjate. 

In toate institutele de învăţământ pe lângă 
prelegeri s'au arătat în chipuri diferite momente 
din viaţa marelui Ţar. Săracilor li-s'au dat prân
zuri gratuite. Reprezentanţele oraşelor au înfiinţat 
institute de învăţământ şi au pus bază prin 
sume însemnate la stipendii pe seama studen
ţilor săraci. 

Cu o deosebită solemnitate s'a serbat jubi
leul în oraşele mai mari. 

In Petersburg s'a oficiat serviciul divin în 
prezenţa Ţarului şi Ţarevnei, a Ţarevnei văduve 
şi a celorlalţi membri ai familiei domnitoare. 
Majestăţile lor au fost obiectul unei vii aclamaţii 
a publicului pe drumul lor la biserică. 

După serviciu Ţarul a primit în palatul de 
iarnă pe ceice au conlucrat cu Ţarul la opul cel 
mare al eliberării, iar după dânşii pe deputaţii 
ţăranilor din Duma în număr de cincizeci şi unu, 
cari au proiectat ridicarea unui monument în 
Dumă cu inscripţia: „Ţarului eliberator, ţăranii 
recunoscători din Duma rusească 1861-1911". 

Ţarul a ţinut deputaţilor o cuvântare, în 
care îşi exprimă bucuria, că ţăranii din pornire 
proprie s'au decis să ridice un monument în me
moria bunicului său şi au ales o inscripţie atât 
de frumoasă pentru acesta. Unul dintre deputaţii 
ţărani a mulţumit apoi Ţarului, pentru că li-s'a 
dat putinţa ca să poată şi dânşii lua parte la 
făurirea legilor. 

S'a dat apoi un prânz mare de către Ţar în 
onoarea membrilor mai bătrâni din guvernământul 
Petersburgului. 

Desvălirea monumentului din Duma s'a să
vârşit în prezenţa prim-ministrului Stolypin şi a 
prezidenţilor din corpurile legiuitoare. 

înainte de serviciul divin s'a cântat de trei 
ori imnul naţional, după care prezidentul Dumei 
a ţinut o cuvântam însufleţită, în care a făcut o 
reprivire istorică asupra deceniilor trecute, şi a 
scos în relief însemnătatea lor istorică pentru pro
gresul social şi cultural al Imperiului. S'a in
tonat din nou imnul de trei ori. 

Din toate guvernamentele au sosit telegrame 
de felicitare şi fidelitate la adresa Ţarului. 

Cazul Savarkar şi dreptul de azil 
Intr'o chestiune de litigiu între Anglia şi 

Franţa, cu privire la un fugar englez, refugiat pe 
teritoriul Franţei, dar predat Angliei, tribunalul 
arbitrai dela Haga a dat dreptate Angliei. 

Prin urmare Franţa a fost obligată să lase 
în manile poliţiei engleze pe fugarul Savarkar, 
care crezuse un moment că a găsit un asii în 
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Franţa. Pentru Savarkar şi revoluţionarii indieni 
rezult 1 de ici trista consecinţă, că sentinţa tribu
nalului englez, ce e pentru deportaţiunea lui pe 
viaţă precum şi pentru confiscarea averii lui, se 
va aduce la îndeplinire. Cazul Savarkar are însă 
o importanţă ce trece peste momentul personal, 
căci pune pe tapet diferite chestiuni de drept in
ternaţional. 

Dar să vedem cum se prezintă cazul. Sa
varkar este unul dintre agitatori' intelectuali şi 
conducători ai mişcărei revoluţionare din India 
El se afla la Londra ca student, dar în acelaş 
timp el scria broşuri pentru liberarea nenorocitei 
sale patrii de sub jugul englez Ca agitator de 
temperament el a trimis compatrioţilor săi şi arme, 
cu care apoi s'au comis omoruri politice. 

Din cauza aceasta el a fost arestat şi îm
barcat pe un vapor spre a fi transportat în In
dia. La Marsilia îi reuşi să scape prin o lucarnă 
a vaporului şi să se arunce în Mare. Părăsind 
vaporul englez şi ajungând în apele franceze, el 
se afla sub ocrotirea dreptului de azil ai Repu-
bicei franceze. Dar un poliţai al portului Marsi-
liei, îl aresta. Şi pentrucă poliţia engleză din 
Londra, (în prevederea că Savarkar ar putea să 
scape la Marsilia) prevenise poliţia franceză, ca 
într'un astfel de caz să îl predea pe refugiat, (la 
care poliţia franceză a consimţit) nenorocitul Sa
varkar a fost predat căpitanului vaporului en
glez. 

La intervenirea duputatulul Jaurez, guvernul 
francez a protestat şi în felul acesta s'a adus 
cazul în faţa tribunalului din Haga. 

Tribunalul a fost presidat de ministrul bel
gian Beernaert şi era asistat de jurisconsulţii 
Renault (Franţa), Gramm (scandinav), Savornin-
Lohmann (Olanda). 

S'a dovedit, că guvernul francez a fost pre
venit de poliţia engleză despre transportarea lui 
Savarkar şi că guvernul francez luase măsuri ca 
Savarkar să nu poată fi sprijinit de compatrioţii 
săi Indieni. Brigadierul francez, care a arestat pe 
Savarkar în apă, era instruit minuţios despre 
cele ce se petrecură prealabil. El n'a procedat 
deci în mod viclean, ci conform ordinelor gu
vernului său. Prin urmare necălcându-se în ches
tiunea aceasta nici un drept de suveranitate al 
Franţei, nu poate să existe în lume o obligaţiune, 
o putere, care să constrângă pe Anglia, de-a li
bera pe deţinutul ei. 

Cu toate că după formă aşa stau lucrurile, 
totuşi şi sentinţa dela Haga a pricinuit mult 
sânge rău în India. 

F a p t e ş i 
l u c r u r i d i n 

R o m â n i a 
Scrisori din Bucureşti 

Rezultatele su rp r inză toa re dela colegiul I de 
Cameră — P r i m a rochie-pantaloni în Bucu

reşti — Manifestaţii pent ru art istul Liciu 

Bucureşti, 18 Febr. st. v. — Rezultatul ale-
gerei dela colegiul I. de Cameră, a surprins pe 
toată lumea: şi pe guvern şi pe opoziţie. Pe 
guvern 1-a surprins acest rezultat, pentru că gu
vernele noastre s'au obişnuit cu majorităţi abso
lute. De aceea, la noi, când reuşesc la primul 
scrutin 13 opozanţi la col. I. de Cameră, guvernul 
are drept să fie surprins. 

Opoziţia a fost surprinsă, pentru că ea spera 
să cucerească 30 35 locuri la acest colegiu. în 
special, mare surpriză a produs înfrângerea pe 
care opoziţia a suferit-o la Iaşi, unde d. Bă-
dărău era socotit ca arbitru al situaţiei elec
torale. 

Iar pe guvernamentali i-a surprins, cu 
drept cuvânt, căderea în balotaj la Vlaşca a d-lui 
Ion Lahovari, ministrul domeniilor. 

Deşi au reuşit 13 opozanţi şi s'au declarat 
7 balotaje, acest rezultat este considerat în toate 
cercurile ca o înfrângere a opoziţiei. De ce? 
Pentru că de astă dată alegerile s'au făcut în 
condiţii cu totul excepţionale, din pricina rivali-
tăţei dintre d-nii Carp şi Take Ionescu. Alegerile 
actuale au menirea să dovedească pentru cine se 
pronunţă ţara: pentru conservatori sau pentru 
conservatorii-democraţi. Şi rezultatul dela colegiul 
I. a arătat, că „ţara" este pentru d Carp. Poate, 
că dacă alegerile !e-ar fi făcut d. Take Ionescu, 
„ţara" s'ar fi rostit pentru d-sa. Deocamdată 
însă, victoria e de partea Carpiştilor. 

* 
Foarte interesantă a fost prima zi de ale

geri, ca mişcare O lume imenză circula pe străzi. 
Telefoanele circulau cu o grabă uimitoarea. Piaţa 
Teatrului National şi bulevardul Academiei furni
cau df lumea multă adunată să afle rezultatele 
procedate în mod chinematografic de ziarele „ Uni
versul" şi „Minerva". 

După proclamarea rezultatului, toate cele 
trei cluburi au fost iluminate. Iar pe străzile lă
turalnice, până spre ziuă au circulat alegători, in 
frunte cu fanfare, sărbătorind prin strigăte şi dis
cursuri izbânda guvernamentală. 

* 
In sfârşit, de ceeace ne era frică n'am scă

pat. Rochia-pantaloni a sosit şi în Bucureşti. 
Prima apariţie această ridiculă modă şi-a făcut-o 
pe calea Victoriei. Succesul ei însă a fost un.... 
scandal. 

îndată ce-a ajuns în dreptul Casei Capsa, 
purtătoarea rochei-pantaloni n'a mai putut să se 
mişte din cauza publicului imens, care o în
conjurase. 

Era indignat acest public. De-aceea, apari
ţia rochei-pantaloni a fost salutată numai cu vo
ciferări şi batjocură. De teama mulţimei îndârjite, 
purtătoarea rochiei-pantaloni a fost nevoită să se 
refugieze la Capsa, de unde de-abia a putut fi 
scăpată cu ajutorul poliţiei. 

Aseară, la a doua reprezentaţie a Funcţio
narului dela Domenii a asistat şi un foarte mare 
număr de aderenţi ai partidului naţionalist şi de 
admiratori ai d-lúi P. Liciu, cari au ţinut să facă 
eminentului artist o manifestaţie în vederea 
alegerei de mâne la care, se ştie, candidează 
si d-sa. 

Ca şi la prima reprezentaţie, farsa d-lui P. 
Locusteanu a avut un succes strălucit. După 
fiecare act atât autorul cât şi d. P. Liciu, inter
pretul principal, au fost chemaţi la rampă de 
câte 5—6 ori în mijlocul celor mai entuziaste 
ovaţiuni. La sfârşitul piesei cortina s'a ridicat 
de vre-o zece ori. 

După reprezentaţie, un mare număr de ale
gători au aşteptat pe d. P. Liciu la eşirea din 
teatru făcâfidu-i o entuziastă manifestaţie de 
simpatie. S'au ţinut şi discursuri. 

Bucureşteanul. 

Manifestaţiile de ieri 
In grupuri compacte, mii de oameni s'au 

strâns ieri în faţa ziarelor „Minerva" şi „Dimi
neaţa", şi au aflat rezultatele alegelor din judeţele 
unde urnele au fost despiate mai din vreme. 

Pe alte străzi, şi mai cu seamă pe calea 
Victoriei, circulaţia era de asemenea anevoioasă şi 
poliţia oprise chiar circulaţia trăsurilor şi auto
mobilelor. 

Clubul conservator a fost iluminat. In faţa 
lui, mii de cetăţeni, — aflând rezultatele, care 
până la 12 dăduseră răuşită guvernului — au 
rămas până Ia o oră înaintată din noapte, făcând 

o manifestaţie de simpatie şi primind cu urale pe 
fruntaşii, cari soseau. 

Publicul e pasionat de lupta electorală, cea 
mai aprigă din câte am avut până astăzi. 

In mici grupuri, el comentează rezultatele, 
şi face pronosticuri asupra alegeriloi din judeţele, 
unde ele se vor sfârşi mult mai t.rziu. 

* 
D. Alexandru Marghiloman ministru de in

terne plecând de la minister, însoţit de d. col. 
Verzea directorul poştelor şi de d. M Ferechide, 
şef de cabinet, a fost aclamat şi condus de pu
blicul, care i-a făcut o călduroasă manifestaţie de 
simpatie până la Poşta Centrală unde d. ministru 
de interne s'a dus să ia cunoştinţă de rezultatele 
alegerilor din celelalte judeţe. 

Deşi lupta din Capitală a fost foarte aprigă, 
rezultatul ei nu a fost cunoscut până la ora 4 
noaptea. Aceasta din cauză, că operaţiunile de 
votare au întârziat, fie pentrucă au candidat 29 
de persoane, fie din pricina numărului mare de 
alegători. 

După miezul nopţei cetăţenii au început să 
se rărească rămânând să cunoască astăzi rteznl-
tatul definitiv al alegerilor colegiului al II-lea de 
Cameră. 

Cu toată ora înaintată, la orele 3 şi jumă
tate noaptea un mare număr de curioşi staţio
nează în faţa palatului ziarului nostru, aşteptând 
rezultate, cari trebuesc să sosescă din celelalte 
judeţe ale ţărei. 

Toată noaptea circulaţia a fost destul -te 
animată. e r 

Aleger i le dela Colegiul II de Camera 
La alegeriie, cari s'au făcut în toată ţara, 

la Colegiul II de Cameră, afară de Dobrogea: 
au reuşit cu majoritate de voturi candidaţii gu
vernamentali. In general şi aceste alegeri s > j ! r 

făcut în deplină linişte. S'au întâmplat oarecarl 5 

scandaluri la Târgovişte în timpul votărei şi la 
Buzeu, după comunicarea rezultatului. 

In capitală au reuşit lista candidaţilor gu
vernamentali, compusă din domnii: M. Deşliu, 
D. Mani, Sabba Ştefănescu, dr. Herescu, r\. C * 
lanovici, C. C. Bacalbaşa, N. Popovici, dr. Gr. " 
Giani, N. Lahovari. f 

C o n f e r i n ţ a d e l a C l u j 
Din Cluj nise telefonează următoa

rele : Azi, Luni, a avut loc în Cluj con
ferinţa comitetului partidului naţional ro
mân sub preşedinţia dlui dr. Teodor MihaJi, 
preşedintele clubului deputaţilor naţiona
lişti din Camera ungară. (D. GheorghePop 
de Băseşti, preşed. partidului naţional *r 
bolnav.) Membrii prezenţi au 
la Iţi şi-au scuzai absenţa. . 
unanimitate a primit rapor' 
Vasile Lucaciu, secretarul paru^L.-. ••;•.< 

nai şi concluzele aduse în conferinţa co
mitetului ţinută la Budapesta. 

D. Nicolae Ivan îşi retrage propune
rea cu privire la mutarea din Arad a zic 
rului „Românul" şi se solidarizează cu ( 
mitetui partidului naţional. 

Şedinţa s'a sfârşit la orele Ş e d i n ţ e 
, dar foile 

ari redu-

M A G A Z I N I E F T I N 
M A U T N E R R 

leftinătate generală surprinzător.. 
Cumpărând o cantitate mai mare de mărfuri am ocaziune a pune la dispoziţia Onor. publ 
cu preţuri uimitor de scăzute: pânzeturi, canafas (pânză lustroasă), delin de spălat, deli" fr 
cez, Batist de mătase, zephir englez, albituri, şervete, fe{e de masă, covoare, perdele, aD; 
toare de pat, etc., orice obiecte din acest resort. Mulţime de stofe şi costume engleze ciCí a S 
täte de preţ se capătă la magazinul ieftin al lui Dicu! 

JTrtER R., Hrad, str. Hunyadi fir. 1. — Prăvălia e deschisă a. m. dela 8—12, p.m.dela \ 
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Litere — A r t e — Ştiinţe 
URSITOARELE 

Când e să bată ore sfinte, 
Să iasă morţii din morminte, 
Să-şi plângă 'n hohot viii lor, 
în cimitirul plângător; 
în miezul nopţei negru, mut, 
Când deşteptat asculţi temut, 
Grozava linişte, privind 
Cum noaptea 'n geamuri stă pândind; 
Ce trece 'n alb vârtej de vânt, 
Cu ochi de jar, cu lung vestmânt? 

Sunt ursitoarele, — tăceţi 1 
Vorbind în preajmă-le să 'ngheţi 
Şi ce-ai văzut să crezi că-i vis, 
— Ori cine-ai fi se vede 'i scris! 

N'ating pământul, tree uşor, 
Se pleacă codri 'n faţa lor... 
Trecură munţii multor ţări; 
Acu-s aici, acum în zări, 
în ceţurile de pe râu, 
în depărtatul câmp de grâu. 

Sosite sunt! îs toate trei, 
Aceste palide femei; 
în pragul casei s'au oprit, 
Să bată ceasul împlinit. 
Şi ceasul rar ce mai bătea... 
Prelung de nu se mai sfârşia ! 

O, Maica Domnului 1 Tu ştii 
Pe toţi aceşti micuţi copii, 
Şi'n ceasul ăsta fioros 
Tu plângi şi rogi pe cel milos! 
Şi ursitoarele-au intrat 
Prin broasca uşei strecurat; 
Pe masă-o candelă şi-a stâns 
Lumina 'n ea cu geamăt plâns, 
Şi însăşi liniştea-a 'mpietrit, 
Cu cariul care s'a oprit 
Din lucrul său, şi prin ungher 
Au tors păianjenii mister. 

Şi iată liniştea s'a frânt 
In glas adânc, ca din pământ. 
Când cea dintâiu svârlind fiori, 
Vorbi cu fruntea prinsă 'n nori: 

— „Tu, prunc de zile trei, să ai 
Un cuget bun, un dulce grai; 
Cu tot ce are firea port 
Să teşi gândirei tale tort.... 
Al milei aur risipind 
La cei cu suflet suferind, 
Să-i întremezi mângâi, crescuţi; 
Pe frunte visul să-1 săruţi". 

A! dreptei lor arătător 
Ţintit stătea poruncitor 
Spre fruntea Iui, în gest deschis! 
Şi blând zâmbia băiatu 'n vis. 

Vorbi a doua : v —înţeles 
bă fii de oameni, drag ales; 
'Nainte 'ţi oamenii, plecaţi, 
Să-şi plece fruntea 'ngânduraţi, 
Şi ura şi iubirea lor 
Să-ţi dea îndemn înălţător!" 

A treia zise: „—In zadar 
Ţu urci în tine şi 'n afar'! 
Hărirea ta plăteşti cu spor! 
In şarpe 'n sufletu-ţi strecor! 

lirXÎncrederea! Mereu 
muşte inima de zeu! 

ţ u jf ie pasul oţelit, 
gi un drum, să-1 crezi greşit; 

s u n i m s'alergi! ne'ncrezător 
. preţul tău în viitor, 

Dea l îndrumărilor folos, 
De Milă, Dragoste, Frumos! 

ar într'o zi să râzi voios 
i cei mai harnic, mai frumos, 
n luptători, — încredinţat 
: tu eşti cel mai aşteptaţi 

Dar în acea sărmană zi 
Vrăjmaşii chiar te vor jeli! 

Şi vrând să plece, s'au oprit 
La masa care pregătit 
Avea de vin pahare şir, 
Colac, arginţi şi Sfântul Mir. 

Şi ursitoarele-au plecat,... 
Vârtej de vânturi le-au purtat... 
Şi nimeni nu-i pe urma lor, 
Decât cu gândul călător! 
Şi tot ce ele sorocesc 
Ori cât n'ai vrea, se 'ndeplinesc! 
— O dormi copile 'n vis tihnit, 
Tu nu vei şti ce 'ţi-e ursit 
Şi vei spera şi vei lupta, 
Vei crede lumea că-i a ta! 

Viaţa ta va fi poem 
De vis, de flăcări şi blestem ! 

V. Demetrius. 

„Reun iunea de cântări din B r a ş o v " 
II. 

— React ivarea — 
— Febr. v. 1911. 

Să aruncăm dar vălul peste trecutul întu
necos, să ne închipuim că totul a fost numai un 
vis urît şi să căutăm în situaţiunea dată desle-
garea problemei reactivărei reuniunei noastre. 

Voi analiza pe rând afirmaţiunile din scri
soarea prietinilor şi voi începe cu lămurirea 
punctului de vedere al maestrului Gheorghe 
Dima aşa cum l-am înţeles din convorbirile pe 
cari le-am avut cu dumneasa în jurul reactivărei 
reuniunei. 

Maestrul Dima este per eminentiam un su
flet de artist. Acest suflet se desprinde în toată 
bogăţia sa din întreaga şi lunga activitate a 
maestrului: ca apreciat cântăreţ de concerte la 
începutul carierei sale, ca compozitor distins, ca 
profesor neobosit al atâtor generaţiun! de teologi 
şi elevi gimnaziali şi ca dirigent neîntrecut. Pe
trecând mai mulţi ani prin centrele muzicale cele 
mai însemnate ale Germaniei, el s'a adăpat la 
isvorul nesecat al artei clasice germane şi reîn
tors în patria sa şi-a pus bogatele sale cunoş
tinţe şi simţiri în serviciul neamului. 

La începutul carierei sale binecuvântate, 
muzica noastră naţională-artistică era încă în 
faşe, şi-atunci maestrul s'a pus pe lucru şi a 
turnat în forme artistice unele din cele mai fru
moase mărgăritare a cântecului românesc. Paralel 
cu această activitate şi-a înjghebat un cor dis
tins şi prin concerte splendide a dovedit lumei, 
că Românul nu e numai bogat în cântece neîn
trecute, dar le ştie şi executa în mod artistic. 
Dar maestrul nu s'a mulţumit cu atâta şi, ca să 
dea un mai mare aplomb priceperii Românului 
în arta cântărei, a executat cu reuniunea de cân
tări din Sibiiu, mai târziu apoi cu reuniunea din 
Braşov o serie întreagă din operile clasice streine, 
stârnind deopotrivă admiraţia publicului româ
nesc ca şi strein. Iar ca dovadă, cât de mult au 
fost apreciate calităţile de compozitor şi de di
rigent ale maestrului Dima, relevez numai^un 
singur fapt, acela că a fost chemat să conducă 
timp mai îndelungat una din cele mai vechi reu
niuni de cântări nemţeşti din Sibiiu. Renumele 
de compozitor distins şi de dirigent neîntrecut 
al d-lui Dima este astăzi prin urmare deplin 
stabilit şi recunoscut nu numai prin editura nu
meroaselor sale compoziţii, ci şi prin recenziu-
nile elogioase ale presei româneşti şi streine de 
dincoace şi de dincolo de Carpaţi, iar în cele 
din urmă prin decorarea sa de către Regele 
României. 

Eu cred, că în privinţa aceasta nu există 
deosebiri de vederi în sânul publicului braşovean. 
Toţi recunoaştem calităţile înalte ale d-lui Dima, 
toţi ne bucurăm de succesele dobândite de dân
sul şi toţi suntem mândri, că a fost dat neamu
lui nostru mult stânjenit în desvoltarea sa cultu
rală să aibă un bărbat cum este d. Dima. 

Dacă suntem toţi de acord în această con
statare, să nu ne prindă mirarea, dacă d. Dima 

este şi astăzi încă un contrar al „convenirilor co
legiale", pe cari le-am împrumutat dealtfel dela 
compatrioţii noştri Saşi, cari, cum se spune azi, 
nu ştiu cum să scape de ele. Artă, cum o înţe
lege maestrul Dima — şi aceasta este arta ade
vărată nu se poate face Ia mese întinse, nici 
în sale pline de fum şi sgomot şi nici cu stoma
curi pline şi gâtlejuri udate de beuturi. Artă ade
vărată se poate face numai de către cântăreţi li
niştiţi, pregătiţi şi conştii de munca artistică ce-o 
au s'o săvârşească în faţa unui public liniştit în
şirat în scaune, venit anume numai cu gândul să 
asculte şi să guste plăcerea unui cântec artistic. 

Aşa înţelege d. Dima arta şi numai aşa 
avem s'o înţelegem şi noi toţi, cari ne dăm tri
butul artei fie ca public ascultătoi fie ca corişti. 

Cu toate acestea o parte însemnată a pu
blicului braşovean nu e mulţumit cu această artă 
şi prin urmare nici cu maestrul Dima. Mulţi 
spun, că degeaba facem artă, dacă sala de con
certe rămâne goală, iar alţii, cari sunt mai sinceri 
o spun pe faţă, că lor nu le trebue concerte mari 
înaintea cărora să se închine străinii. Ce avem 
noi cu străinii?! Noi, spun tot ei, nu ne prea 
pricepem la artă, noi voim să ne petrecem. Ne 
plac cântările, dar numai cele româneşti, le a-
scultăm cu drag, dar ascultându-le ne place să 
mai şi închinăm câte-un pahar, să tragem şi câte 
un fum şi să mai spunem şi câte-o vorbă veci
nului sau vecinei — aşa mai pe „şoptite", ca s'o 
audă şi cei dela a treia masă. Alţii vreau să îm
pace şi capra şi varza: nu sunt contra concerte
lor, dar cer şi „conveniri colegiale". 

La ultima consfătuire în jurul reactivării 
reuniunei, ţinută în localităţile casinei române 
din Braşov cu câteva zile înaintea plecării mele 
în exilul de aici, s'a discutat mult şi cu interes 
pe tema „convenirilor colegiale". Eram de faţă 
vre-o 20 bărbaţi, tineri, cântăreţi, semn că che
stiunea reactivării reuniunei ne zăcea tuturora 
la inimă. între altele prietinul Dr. St. Stinghe 
a pledat pentru introducerea „convenirilor cole
giale" pe două motive. Mai întâiu a susţinut că 
aceste conveniri ar fi chemate să deştepte din nou 
interesul publicului braşovean faţă de reuniunea 
noastră şi ar avea ca urmare firească şi conso
lidarea socială a Braşovenilor. Al doilea motiv 
a fost, că statutele reuniunei noastre de gimna
stică şi cântări pretind ţinerea unui număr oareş-
care de conveniri colegiale. Prin urmare dacă 
d. Dima va lua în considerare aceste cerinţe, 
dânsul (Dr. Stinghe) se va înrola cu plăcere 
între membrii activi ai reuniunei muncind cu 
dragă inimă pentru concertele proiectate de d. 
Dima. Hotărîri nu s'au luat în acea consfătuire, 
a rămas însă ca cei doritori de a reactiva reu
niunea, să se mai consulte şi să consulte în pri
mul loc pe d. Dima, făr' de a cărui concurs nici 
nu se poate imagina reactivarea reuniunei. Nu 
ştiu ce consultări au mai urmat după aceea, căci 
la câteva zile a trebuit să părăsesc Braşovul. 

Din cele mai sus înşirate putem dar trage 
concluziunea, că bărbaţii cântăreţi — deocamdată 
vre-o 20.1a număr — doresc sau simt cel puţin 
necesitatea react.vării secţiei muzicale a reuniu
nei, dar unii dintre ei cer în acelaşi timp şi re
învierea „convenirilor colegiale". 

Aici mă opresc pentru câteva momente, 
căutând să dau o soluţie acestor contraste, cari 
par de neînvins. Să punem cazul că d. Dima 
nu cedează, — înţeleg sub asta că d. Dima nu 
va primi postul de dirigent al viitoarei reuniuni 
decât pe lângă condiţia că va pregăti pe cântă
reţi numai pentru concerte — şi că unii cântă
reţi susţin pe mai departe cererea lor şi fac 
pendentă intrarea lor în reuniune dela ţinerea 
„convenirilor colegiale". în faţa acestei alterna
tive n'ar rămânea prin urmare altă soluţie, decât 
că sau să cedeze d. Dima sau să cedeze acei 
cântăreţi, cari doresc şi reînvierea „convenirilor 
colegiale". 

In viaţa publică se ivesc adeseori în jurul 
unei chestiuni mai importante contraste şi deo
sebiri de vederi, ba chiar şi lupte straşnice în
tre singuratici ca şi între păturile largi ale so
cietăţii. Toţi tind spre unul şi acelaşi scop, dar 
pe diferite căi. Si adeseori lupta devine atât de 
vehementă, încâi combatanţii perd cu totul din 
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vedere scopul final — comun. Spre ilustrare ci
tez un caz din lupta politică parlamentară de 
acum a compatrioţilor noştri maghiari. In camera 
ungară sunt azi la ordinea zilei destăinuirile şi 
ciorovăelile între şeful opoziţionist Jush şi mi
nistrul de finanţe Lukács în jurul tratativelor 
ce au urmat după prăbuşirea coaliţiei în vede
rea formărei noului guvern; Tratările erau pe 
atunci, cât pe aci să ajungă la un rezultat mul
ţumitor, dar s'au zădărnicit în urma cerbiciei lui 
Justh, care pretindea înainte de toate banca autono
mă independentă şi apoi votul universal. Lukács, 
pe atunci homo regius, adecă reprezentantul ofi
cial al regelui — cerea lui Justh să abando
neze deocamdată banca română, să primească 
în program în primul loc proiectul unei reforme 
electorale cât mai largi şi numai după votarea 
acestei reforme şi după alegerile noui făcute pe 
baza acestei reforme electorale, să se prezinte 
chestiunea băncii noului parlament. Prin urmare 
ambii bărbaţi de stat aveau în program resol-
varea unei chestiuni de importanţă capitală, adecă 
a reformei electorale dorită de toată suflarea din 
Ungaria, căci cestiunea băncii autonome — ori 
cum s'ar judeca — este şi rămâne tot numai o 
chestiune secundară. 

Urmările acestei nepriceperi politice ale lui 
Justh le vedem şi simţim azi cu toţii : Lukács 
a devenit ministru şi priveşte astăzi cu zimbete 
compătimitoare la svârcolirile lui Justh, însuşi 
Justh în loc să fie azi tare şi mare ca ministru, 
începe se piardă, în urma nepriceperii dovedite, 
tot mai mult din prestigiul său ca bărbat poli
tic, iar noi naţionalităţile şi împreună cu noi 
massele maghia'rimei, în loc să ne bucurăm de 
binefacerile unei reforme electorale largi, sun
tem osândiţi să asistăm săptămâni de zile la 
spectacolul ce ni-1 oferă o discuţie seacă în ju
rul unei „bănci autonome independente ungare", 
a cărei noimă în zădar căutăm s'o înţelegem. 

Iată dar o pildă grăitoare cum de dragul 
unei ambiţii şi nepriceperi triste milioanele de ce
tăţeni ai acestui stat nenorocit au fost frustraţi 
de împlinirea celei mai ferbinte şi vitale dorinţe 
a lor! 

Şi acum — per analogiam mă întreb: oare 
de dragul reactivărei reuniunei noastre de cân
tări, care este o chestiune de extremă impor
tanţă nu numai pentru publicul braşovean şi cel 
din ţinutul ţărei Bârsei, ci pentru întreaga Ro
mânie, nu s'ar putea oare abandona sau măcar 
descopcia deocamdată chestiunea „convenir.lor 
colegiale", cari, oricât de mult le-am dori, sunt 
şi vor rămânea e chestiune de ordin secundar ? / 
Oare tocmaj acum, în ajunul jubileului de 50 ani 
al Reuniunei, să ne arătăm atât de înguşti la 
inimă şi atât de nepricepuţi, ca de dragul 'unor 
„conveniri colegiale" să perdem din vedere sco
pul măreţ al reactivărei reuniunei noastre cu un 
renume atât de glorios?! 

Răspunsul la aceste întrebări îl las la judecata 
curată şi românească a fiecărui braşovean. Eu 
unul însă aşi fi gata în fiecare moment să abzic 
de multe, numai ca să văd cu o oră mai curând 
înfiripată reuniunea noastră şi aceasta cu atât 
mai vârtos, cu cât un nou comitet va fi în stare 
în înţelegere cu d. Q. Dima să satisfacă şi me-
nirei soc ale a reuniunei, prin aranjarea de serate 
şi alte petreceri, cari nu trebue să poarte toc
mai pecetea „convenirilor colegiale" de odini
oară. 

Victor Branisce. 

Cărţi şi reviste 
Din lumea celor cari nu cuvântă, de 

Em. Gârleanu. (Un volumaş de 140 pa
gini în editura „Convorbirilor literare"). 

Nuvelistul de forţă, cu spiritul de 
amănunt al lui Balzac, dar cu mai multă 
fire de poet de cât acesta, d. Gârleanu, 
maestrul tinerilor noştri prozatori, are în 
volumul de faţă, o largă senzitivitate cu 
care se coboară în lumea animalelor şi flo
rilor, şi ne arată prin prisma sa psihică — 
după cum prin a lui ne-a arătat şi J. 
Renard — că nu numai noi oamenii putem 
simţi şi cugeta, dar şi celelalte cât de 
mici fiinţi ale pământului îşi au şi ele su
fletul lor. Citind „Din lumea celor cari 
nu cuvântă", omul cel mai sărac în senti

mente, nu poate să nu fie covârşitor im
presionat de viaţa şi soarta acestor mici 
fiinţe, cărora puţini le dau atenţiunea cu
venită. 

A iubi animalele, înseamnă că suntem 
oameni cu bun simţ. Bine înţeles, excep
tând pe zoofili, cari iubesc mai mult ani
malele decât pe semenii lor. Am cunoscut 
un om, care s'a împuşcat pentru că-i mu
rise un câine pentru care s'a divorţat de 
nevastă, şi cu care mânca dintr'un tacâm. 
Să iubeşti animalele şi micile fiinţe ino
fensive ale pământului, pentru că dra
gostea de oameni îţi impune aceasta. 

în volumul d-lui Gârleanu, găsim o 
împrospătare a simţirei omeneşti, pe care 
ne-o însuşim, de cum începem să-1 citim. 
Sunt pagini de fină psihologie, ca în 
„Hoinar", în care autorul face caracteri
stica fluturelui pe o neîntrecută brodare 
de imagini. Sunt alte pagini, cari cuprind 
poeme întregi din viaţa acelora, cari nu 
pot cuvânta. Si într'adevăr, câte suferinţi, 
drame, bucurii, năzuinţi, nu poţi gâci în 
lumea acestora! în „Singuratecii" o splen
didă poemă, imaginile sunt vii exemple 
de ce va să zică arta, ale cărei tablouri 
nu le putem uita nici odată. Aci autorul ne 
arată o lebădă — bărbatul, rămas singur, 
care trece, alb, pe lac în liniştea nopţei. Sus 
pe cer luceşte luceafărul. 

„Şi cum, jos, lebăda sidefează faţa apei, sus 
luceafărul luminează întinsul tăriei. Numai ei doi 
sunt pâlpâirile nopţei acesteia în care lumea 
pare adâncită într'un somn de moarte. Amândoi 
rătăcesc singuri, amândoi străjuesc singurătatea, 
mistuindu-se în tăcere, mândri, deopotrivă de 
reci, — deşi, unul, bulgăre de ghiaţă, celălalt, 
pară de foc. Şi se cunosc, se văd în fiecare 
seară, merg unul către altul, şi se 'ntâlnesc: din 
înalt, luceafărul îşi coboară raza jos, în adâncul 
apei, unde răsare ca un mugur de aur. 

Iar paserea se apropie de scânteia picu
rată din cer şi pluteşte uşor, împrejurul ei, mai 
întâi în cercuri largi, apoi înrotiri tot mai strânse, 
tot mai strânse, până ce se opreşte drept dea
supra resfrângerei stelei; şi-atunci, din mugurul 
de aur, pare că se desface dintr'odată o floare 
plutitoare, o floare de argint. 

Şi astfel stau de se privesc: sus, lebăda 
de aur a cerului, jos, luceafărul de argint al 
apelor. 

Sunt apoi pagini în cari găsim fru
moase legende de flori, ca în „Floarea 
lacrimilor" (crinul eşit din lacrimile Fe
cioarei Maria) Trandafirul etc.; legende de 
animale, sau pasări, ca în „După asemă
narea lor" etc.; apoi sugestive fabule în 
„Călătoare" etc. şi sugestive impresii —• 
toate din volum scrise într'un stil propriu 
artistului, impecabil şi cald. 

Acum, după nuvelele şi schiţele d-lui 
Gârleanu, publicate în mai multe volume; 
după volumul de faţă, abia ne putem în
chipui cu ce delicioasă senzaţie sufletea
scă, am citi viitorul roman, pe care-1 aş
teaptă atât de mulţi cititori ai acestui au
tor favorit. V. 

Dacă e adevărat principiul, că mediul in
fluenţează asupra individului, atunci a priori tre
buie să enunţăm că clasa noastră de mijloc e 
aşa precum o merităm. Cu toate excepţiunile 
trebuie să recunoaştem că principiul acesta este 
adevărat. 

Cercetările ştiinţifice mai recente au de
monstrat că o sămânţă bună aşezată într'un sol 

slab şi rău nu poate produce cât produce o să
mânţă rea într'un sol bun şi gras; se înţelege de 
sine că sămânţa trebuie să' fie fructiferă. Con
cluziile ce le putem trage din aceste rezultate 
ale cercetărilor ştiinţifice, le putem aplica şi la 
societatea omenească. 

Restringându-ne la partea aceea a chestiei 
care ne interesează aci, vom constata mai înainte 
de toate, că comparând pe meseriaşi si negu
storii noştri cu sămânţele de sus, nu-i putem 
pune decât în comparaţia celei din urmă. Ştim 
cu toţii cum şi din cine s'a înfiripat clasa noa
stră de mijloc aşa cum o avem azi. 

„Dacă nu înveţi, te dau la meşteşug", era 
şi este şi azi stereotipa ameninţare pentru elevii 
cei slabi. Ce fel de meşteşugar poţi aştepta să 
iasă dintr'un băiat, căruia' îi „aplici drept pe
deapsă" această carieră? Nenumăratele exemple 
vii ne-o dovedesc aceasta. 

In fiecare om sunt puteri ascunse, cari nu
mai în anumite împrejurări pot eşi la iveală, dar 
atunci te surprind prin fecunditatea lor. Trezirea 
acestor puteri nu se poate face decât prin îr 
curajare. Metodul acesta de educaţie însă lip; 
şte de tot societăţei noastre. Fie în vieaţa i 
cială, fie în cea politică sau economică, ia f 
orice pornire generoasă şi ideală (înţeles idealu 
şi în cele mai practice) este criticată cu cel mai 
mare tupeu de om cu chemare. La noi medicii 
fac politică, preoţii conduc băncile, meseriaşii 
îngrijesc de literatură şi de teatru în special. 
Pentru ocuparea unui loc de conducere în so
cietate sunt hotărâtoare numai cvalificaţia, pozi
ţia şi starea materială, şi nici odată priceperea 
şi înclinările naturale. 

Am amintit acestea, fiindcă în practica vie 
conducerile de tot felul sunt de foarte mare 
semnătate. Să ne mărginim de astădată numa 
conducătorii clasei noastre de mijloc respe<\ 
a reuniunilor de meseriaşi. Ca să nu fim rău.' 
ţeleşi accentuăm că nu tragem absolut de loc 
îndoială bună credinţa şi voinţa, a acestor—ondv 
cători, „dar unele reflexiuni asupra activităţii ş 
îndrumărilor lor credem că ne vor fi permise. 

Partea pozitivă a chestiei vom lăsa-o nea 
tinsă şi vom vorbi numai de cea negativă. 

Oare nu ar fi fost cu mult mai folosito. 
pentru cauză, dacă reuniunile de meseriaşi ar fi 
aranjat în locul petrecerilor, concertelor şi pro-
ducţiunilor teatrale tot atâtea expoziţii locale ? 
Acestea s'ar putea combina în mod foarte avan-
tagios cu adunările generale ale diferitelor des 
părţăminte ale „Asociaţinii! Nu vrem să exag" 
răm importanţa acestor expoziţii, dar un lue. 
credem că nu se poate disputa: prin aranja» 
lor în legătură cu „Asociaţiunea" s'ar fi scos ^ 
iveală existenţa meseriaşilor noştrii şi s'ar fi if~ 
poporului ocaziune a-i cunoaşte şi apoi a-i f 
jini. Asupra meseriaşilor însă această aten ; 
nu putea influenţa decât favorabil. 

E adevărat, că o societate cultă aşteaptă r* \'a 
fiecare individ o manifestare şi în afară deUx 
său strict de activitate, dar îndată ce aceasi* 
nifestare întunecă pe aceea desvoltaiă în ci 
oficiului sau ale ocupaţiunii, apreciarea se set 
repede în dispreţ. Acesta-i cazul tocmai la1 

noastră de mijloc. La început erau foarte si 
tizate manifestările literare-artistice ale , z l ( : e 

lor noştri, dar îndată ce s'a divulgat orbele 
cutare „excelent* diletant este un n J s P u n ă 

diocru ori care nu-şi vede de lucri^ 
slăbit şi din cazuri — sporadice, rpărtează. 
ţesut o părere generală. Tobias, 

N'ar fi fost apoi mai folositor^arshe. 
tea reuniunilor noastre de meseriaşi să se f 
centrat asupra intereselor mai vitale ale i 
brilor lor ? Acestea sunt multiple, dar vom ? 
aici la iveală numai pe acelea, pe cari sod 
le-ar fi putut sprijini uşor. Avem azi apn 
fiecare centru câte-o foaie, dintre cari unele 
foarte răspândite. Cred, că prin o reclan 
aceste foi s'ar fi ajutat mai mult interesele, 
ne preocupă, decât prin rapoarte despre şedinţe 
literare. Inserarea în foi costă scump, dar foile 
noastre la tot cazul ar fi făcut foarte mari redu
ceri la preţ, dacă reuniunile ca instituţii , J 

nale s'ar îngriji singure de această cl e 

lângă inserarea firmelor româneşti, n'ar 
lipsească din nici o foaie a noastră un 
informaţie şi unul de plasare a lucrătooe 
roul de informaţie ar atrage atenţiunea şi 
zătorilor noştri asupra lucrătorilor cari sünt a s 
înfăptui, iar biroul de folosire ar pune publicul, 
cunoştinţă despre acei maeştri, cari au lip&ă c 
ucenici sau calfe şi viceversa. 



Pag. 8. R O M Â N U L Nr. 4 2 - 1 9 1 1 . 

In chipul acesta a fost proiectat lucrul şi în 
"oaia revistă „Munca", dar durere, reuniunile n'au 

utut sau n'au vrut să înţeleagă. 
Societatea noastră face multă sfoară în ţară 

pentru sprijinirea meseriaşilor, dar în fapte nu-i 
sprijineşte. Pe lângă cele multe cauze relevate 
în articolii precedenţi, vrem să mai relevăm 
aci una. 

Poporul nostru în traiul său simplu patriar
hal nu are multe trebuinţe pentru ale căror sa
tisfacere să recurgă la iscusinţa meşterului de 
Român, iar în schimb clasa intelectualijor noştri 
şi-a însuşit un mod de traiu aproape aristocratic, 
astfel încât exeginţele lor întrec cu mult capaci
tatea meşterilor români. Acest contrast trebue 
neapărat redus la o stare de mijloc. Meseriaşii 
trebue să-şi ridice măsura lor de prestaţiune, dar 

clasa noastră suprapusă ar trebui în interesul 
^ral să se scoboare cu o treaptă mai jos. 
,ă societatea noastră nu ar avea aere de ari-

ocraţie si ar încuraja cu mai multă dragoste 
neseriaşii şi negustorii noştri s'ar deştepta în 

dintre aceştia, acele puteri ascunse, cari 
tă numai încurajare. 

Ioan Băilă. 

NFOR MAŢI UNI 
Arad, 6 Martie 1911. 

De-ale noastre. 

Corespondentul nostru din Bucureşti ne roagă 
licăm următoarea scrisoare: 

Domnule director! 
LJ. N. Iorga — care spune, că nu mă cu-
e — îşi exprimă printr'o scrisoare apărută 

.vOn-p.. 'l" bănuiala, că eu „nu pot fi un iu-
r de 3Aăevăr" din cauză, că „am asigurat" 

5tiîorii stimatului d-v. ziar, că Liga culturală 
irobat expulzarea d-lui Lalescu. 

Răspund acestei scrisori a d-lui Iorga: 
1. D. Iorga mă cunoaşte şi ştie, că nu i-am 

t ostil niciodată. 
2. N'am asigurat pe cititori, că Liga ar fi 

nrobat expulzarea d-lui Lalescu, ci numai i-am 
mat dintr'o sursă pe care o credeam vred-

le toată încrederea. 
3. Nu pot fi un iubitor de neadevăr. Do-
: m'am grăbit, din propria mea iniţiativă, să 
pit svonul greşit pe care-1 înregistrasem. 
"Primiţi, etc. Bucureşteanul. 

Ştiri personale. P. S. Sa Episcopul Vasile 
.ugojului a plecat pentru restabilirea sănătăţii 
'aguza spre a face băi de mare. 

~)orim înaltului prelat să se reîntoarcă în 
sănătate în mijlocul turmei sale. 
p 

ul Asociaţiunei aradane. După debutul 
^jn sara de teânvăsii, corul mixt al „Aso-
-T aradane" ieri a adus mulţumită Iui 
Sore'V* ' n c a * e c ^ r a ^ > c u precisiune şi armo-
Şi blând n t u r g ' c e a ' e d-lui G'1- Dima. 

o dovadă mai mult de abilitatea 
Vorbi a conducător Trifu Lugojan şi de 
"Să fii de 1 frumos ce s'a sălăşluit ca semn 
'Nainte 'ţi m sufletul iutelectualilor români 
Să-şi neomul damelor ne întăreşte nă-
Şjt ce nu s'a putut în viitor, — azi corul 
S>oată împlini rostul sublim ce-1 are în 

i Asociaţiuni culturale. 
y -u şcoala din Varfalău. „Unirea" scrie : 
i^.zit capitular din Blaj Ioan M. Moldo-
' £us la Preaven. Conzistor 7o acţiuni de 

rlui „Patria" din Blaj, în valoare no-
uaid de 14 mii cor., ca din venitul acestora să 

e susţină şcoala românească gr. cat. din comuna 
'arfalău, locul naşterii sale. Fapta vrednică a 

n^noTit aibă cât mai mulţi imitatori, căci 
S I " şcoalelor noastre nu va fi aşa de 

De-al 
De M a „Răvaşului". După o frumoasă acti-

^ fă de opt ani, revista „Răvaşul - 1 din 
a r îfîn Nr. 12, ce tocmai l'am primit la 

fie, suspendarea, apariţiei. Ca motiv al sis-
i'nvoacă faptul, că „acum se porneşte la Blaj, 
il natural şi istoric ai ideilor, ce le-am ser-

noi, — adecă „Răvaşul" — o mai întinsă 

mişcare publicistică... De aceea — încheie — sus
pendăm apariţia revistei noastre şi facem loc li
ber acţiunilor nouă -oână când vom socoti de tre
buinţă". 

Submedic la sanatoriul d-lui Or. A. Cosmutza. 
După cum ni-se scrie din Budapesta d-1 Dr. A. 
Cosmutza directorul-şef al sanatoriului „Város
major" a numit submedic pe d-1 Dr. Virgil Mlă
diu. Ne bucurăm de această numire, care ne do
vedeşte, că d. director Dr. Cosmutza toate aceste 
le face în favorul poporului român şi a inteligen
ţei române Faptul, că anumit de medic pe tînă-
rul medic român Dr. Virgil Mladin încă este semn 
al dragostei faţă de neamul nostru. 

Petreceri. 

Festivalul dela Seminar. Ieri după arneazi la 
orele 5 a avut loc festivalul artistic al secţiei teolo
gice dela Seminarul din Arad. Reuşita splendidă 
al acestui concert le serveşte tinerilor clerici spre 
laudă, dovedind prin nivelul, la care s'a ţinut a-
cest festival, un progres asiduu spre desăvârşire 
Suflete tinere şi-au dat reciproc concursul să se 
ridice peste diletantism, să atingă măcar numai în 
treacăt marginile artei, Ia care tind cu toată căl
dura sufletului încărcat de iluzii, de speranţe. Şi 
au izbutit. In cântecele lor era ceva ce te înălţa 
pe câteva momente în sfere mai ideale; graiul lor 
vădia, că sufletul tânăr a înţeles glasul vremei şi 
generaţia nouă este conştie de datoria ce i-o im
pune oficiul său apostolic; iar când tălmăciră 
înălţătoarele sentimente ale poeţilor : în accentul 
deosebit de cald şi duios al poeziilorjau pus însu
fleţirea sfântă a adolescenţei lor prodigioase. Au 
dovedit în sfârşit, că preotul român va fi întoc
mai ca în trecut apostolul adevărat şi conştiincios 
al limbei şi credinţei strămoşeşti, care se va şti 
afirma în toate situaţiile vieţei şi va câştiga res
pectul străinilor. 

De câţiva ani în urmă studenţii institutului 
teologic se străduesc mult să-şi câştige o cultură 
artistică intensivă cu mijlocirea artei. Din an în 
an se constituiesc în reuniune de cântări sub scu
tul societăţii de lectură şi debutează cu deose
bite ocaziuni, totdeauna pentru oarecare scop no
bil, procurând totodată cu debuturile lor intelec
tualilor români, cari ştiu preţui aceste „străduinţe, 
câteva momente de înălţare sufletească. Rezultatul 
acestor încercări este şi festivalul bine reuşit 
de azi. 

Programul a fost bogat şi variat. Concertase 
corul şi orhestra bine instruită a tinerimei. Corul 
cântase „Cântecul marinarilor" de cav. Flondor, 
„Şoimul şi floarea fragului" de I. Mureşanu, şi 
„Arcaşul" de I. Vidu, manifestându-se între cele 
mai bune condiţiuni, bine disciplinat şi executând 
cu multă precisiune şi aproape neexcepţionabilă 
armonie aceste opere artistice. Orhesta a cântat 
„O i<lee", marş de I. Mureşanu şi din „Craiu nou",de 
C. Porumbescu, cu multă abilitate şi fineţă. Punc
tul patru, solo de vioara „II Trovatore" de Verdi, 
a fost susţinut de d. E Grădinariu, care-şi are 
partea leului în aranjarea şi executarea acestui 
program într'adevăr frumos. 

Fără îndoială puncte frumoase au fost al 
2-lea şi al 8-lea declamând cel dintâiu M. Şora 
„Nunta Zamfirii" de Gh Coşbuc, iar cel de al 
doilea I. Neacşa, entuziastul preşedinte al socie-
tăţei de lectură „La groapa lui Lae" şi „Oltul" 
de O. Goga. 

Apariţia d-lor în costume româneşti a stâr
nit un murmur de plăcere din publicul ales care 
— spre laudă fie zis - s'a prezentat în număr 
frumos. Şora avea costum bănăţenesc, cu cosu-
turi bogate şi multe colori, iar Neacşa purta îm
brăcămintea simplă şi elegantă din Ţara Făgăra
şului. 

Intenţionat am lăsat mai la urmă disertaţia 
d-lui Gh Andru „Intelectuali şi popor". Este o 
scurtă, binemotivată şi precizată expunere a rela
ţiilor dintre popor şi intelectuali, distingându-se 
de atâtea aite sarbede disertaţiuni, cu stilul ele
gant şi clar, cu ideile bine ordonate şi expune
rea lămurită a datoriilor intelectualilor faţă de 
popor. Publicul a fost recunoscător faţă de confe
renţiar, aplaudându-1 frenetic. 

Suntem bucuroşi, că putem înregistra ase
menea succese, cari, sperăm, o să le fie tinerilor 
de bine, încă un îndemn puternic pentru îna
intare. Şt. O. 

Din străinătate. 

Regina României bolnavă. Regina Eli-
sabeta a României s'a îmbolnăvit de iu-
fluenţă. Regina n'are poftă de mâncare şi 
e cuprinsă de friguri. 

Importante declaraţiuni ale Ţarului Rusiei. 
Ţarul Nicolae al II, într'un rescript adresat d-lui 
Stolypin, aminteşte cu recunoştinţă pe toţi cola
boratorii Ţarului Alexandru al Il-lea cari au libe
rat pe ţărani şi relevă desinteresarea nobilimei 
ruseşti. Apoi Ţarul Nicolae al II-lea, declară că 
?.re de scp desvoltarea operei bunicului său şi să 
facă din ţăranii ruşi nu numai proprietari inde
pendenţi, dar şi cetăţeni tari în ceeace priveşte 
viaţa economică, prin ocrotirea agriculturei. 

Chestiunea limbei greceşti. Din Atena se a-
nunţă, că adversarii lui Venizelos se folosesc de 
agitaţia provocată pe tema înlocuirei limbei gre
ceşti vechi cu neogreacă, spre a crea dificultăţi 
guvernului. 

Atât primul-ministru cât şi regele au inter
venit în persoană pe lângă bătrânul profesor 
Mustriotis, apărătorul formelor vechi ale limbei, 
ca să consimtă la modernizarea acesteia, dar a 
fost în zadar. 

Declaraţiile ministrului de externe francez. 
Ministrul de externe Crupy a vizitat pe repre
zentanţii puterilor străine, exprimându-le dorinţa 
guvernului francez de a menţine alianţele înche
iate şi de a cultiva relaţiunile economice cu ce
lelalte state. 

Primarul Londrei la Viena. Din Viena pri
mim ştirea, că primarul Neumayer a învitat pe 
Lordmayorul Londrei să facă o vizită la Viena. 

Lordmayorul va sosi la Viena în Septem
vrie. 

Apanagii fete'or ex-sultanului. Sultanul Mo
hamed a iscălit hotărîrea parlamentului, prin care 
se votează un apanaj lunar de câte 20.000 pia
ştri fetelor ex-sultanului Abdul Hamid şi anume 
principeselor Thaide, Refie, Aische, iaf fiicelor 
prinţului Şelahedin, principeselor Behie şi Rekie 
câte ÎO.OO'O piaştri lunar. 

Muniţiuni pentru Serbia. Ministrul de războiu 
al Serbiei a înaintat consiliului de stat contractul 
încheiat cu fabrica Schneider referitor la comanda 
armamentului. Deoarece fabrica Schneider a exe
cutat comanda prea târziu în baza contractului 
trebuia să plătească o despăgubire de 100.000 
dinari. Consiliul de stat a hotărît în schimbul 
acestei sume fabrica Schneider să trimită Serbiei 
srapnelé. 

Puterile protectoare şi suveranitatea Sulta
nului. Poarta a fost informată, că Sir Grey, mi
nistrul de externe al Angliei, a dat asigurări am
basadorului turc la Londra, că e neîntemeiată 
ştirea, că o uzină engleză ar fi primit o co
mandă de tunuri pentru fortificarea coastelor 
Cretei. 

Puterile protectoare, a adăugat Grey, nu 
vor permite aşa ceva, întrucât ele sunt pentru 
menţinerea status-quo-ului, cu respectarea drep
turilor de suveranitate ale Sultanului asupra 
insulei. 

Desfiinţarea iobăgie!. Cu ocazia împlinirii a 
50 ani dela desfiinţarea iobăgiei în Rusia. Scup-
ştina sârbească a însărcinat pe preşedintele ei 
să transmită Dumei felicitări din partea Parla
mentului sârb. 

Numirea noului ministru de războiu va ave» 
loc numai în săptămâna viitoare. 

Linia Bagdadului. Baronul Marschall de Bi
berstein, ambasadorul Germaniei la Constantino-
pol a conferit cu mare vizir, miniştrii de externe 
şi finanţe, în chestia liniei Bagdadului. 

Se' asigură că peste câteva zile va fi sem
nat protocolul prin care Turcia concedă Germa
niei terminarea liniei. 

I Dr. STEFAN TĂMĂSDAN * 
medic univ. special is t In arta dentistică, 

A R A D , vis-â-vis cu casa comitatului. 
Palatul Fischer Eliz. Poarta II. 

Consultaţii dela orele 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. 
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U l t i m e ş t i r i 
întâlniri între prinţi şi suverani. în cercuri 

diplomatice se zvoneşte, că prinţul de Connaught 
şi soţia sa vor petrece după călătoria Sa din 
Canada vr'o două săptămâni în castelul Wihelms-
höhe ca oaspeţi ai împăratului german. în mij
locul lui Maiu va merge împăratul Wilhelm la 
Londra la desvălirea monumentului reginei Vic
toria, iar la serbările încoronării noului rege 
Gheorghe V, moştenitorul german. Prin August 
prinţul Connaught, unchiul regelui Gheorghe va 
veni în Germania, ca să se întâlnească cu fami
lia imperială. 

Domonstraţii antireiigioase. Conflictul dintre 
Vatican şi guvernul spaniol devine tot mai pri
mejdios. Guvernul a elaborat deja răspunsul la 
adresa Vaticanului, în care refuză categoric orice 
amestec al Vaticanului în afacerile Spaniei. Re
gele şi-a dat aprobarea la răspuns. Criza mi
nisterială, ce ameninţa din motivul, că între Ca-
nalejăs şi ministrul de finanţe s'ar fi ivit dife
renţe pe tema aceasta, e înlăturat, căci ambii 
miniştri consimt. în curând va ajunge Ia desba-
tere chestia aceasta şi în Corpurile legiuitoare. 

în Barcelona s'á făcut mare demonstraţie 
înaintea unui claustru, din cauză, că se auzise, 
că maicele^au maltratat o fetiţă. Publicul a pătruns 
în claustru şi a pretins extrădarea fetiţei. Numai 
dupăce s'a întâmplat aceasta, s'au împrăştiat 
demonstranţii. 

Vizita moştenitornlui de tron t u r c Se ştie că 
conteie Pallavicini va suplini în timpul conce
diului pe contele Aehrenthal. La plecarea Sa din 
Constantinopol a cerut audienţă la Sultan. Cu 
prilejul acesta moştenitorul Iu'ssyf Izzedin şi-a 
exprimat dorinţa să viziteze pe împăratul Fran-
cisc losif, în călătcria sa europeană proectată 
nu peste mult timp. 

Moştenitorul de tron a fost şi azi vară la 
Viena, dar n'a putut vizita pe Majestatea Sa, 
fiind la Ischl. 

Senatul american. In şedinţa senatului ame
rican s'a primit budgetul pentru marină în suma 
de 12V2 milioane pentru întărirea canalului de 
Panama. 

Propunerea lui Peary de a i-se recunoaşte, 
că a ajuns la Polul nordic şi astfel să-i dea ran
gul de admirai, a fost respinsă. 

Congresul a fost amânat în mijlocul unui 
zgomot uriaş. 

Raportul comisiunei de tarif pentru Canada 
a rămas nedesbătut, pentru-că republicanii au îm
piedecat votarea. 

in cele din urmă însă prezidentul Taft a 
cedat, presiunei deputaţilor şi a convocat sesiu
nea extraordinară a congresului. Declaraţia prezi
dentului a fost primită cu bucurie şi zgomotul a 
încetat. 

Cauza tulburărilor este că deputaţii voiesc 
să supună unei reviziuni radicale tariful vamal cu 
Canada. 

Noul cabinet,^francez. Trimisul Franţei la 
Berlin a anunţat la Berlin intrarea în oficiu a nou
lui ministru de externe Cruppi. In Numele gu
vernului german i-s'a răspuns Iui Canaban, re
prezentantul francez, că Cruppi poate conta la 
bunăvoinţa guvernului german. Guvernul german 
nădăjduieşte, că şi cu Cruppi se vor putea men
ţine aceleaşi relaţii bune şi amicale, ca şi cu an
tecesorul său Pichon. 

Exministrul Pichon a luat parte zilele ace
stea Ia un banchet al presei anglo-americane. 

Cu prilejul acesta a ţinut o cuvântare, în 
care a declarat, că pe timpul oficiului său s'a 
străduit să înfiinţeze între Franţa, Anglia şi Sta-
tele-Unite o legătură puternică, care să garanteze 
pacea universală spre folosul omenirei întregi. 
Dânsul are toată nădejdea, că urmaşul să4, Cruppi 
va duce la îndeplinire opera începută de el. 

Noul ministru de războiu Berteaux vrea să 
reformeze radical armata franceză. In deosebi vrea 
să dea avânt aviaticei franceze, ca pe lângă ca
racterul ei de mare putere pe mare şi uscat, să 
fie tare şi în aer. 

Ciuma în China. O telegramă din Kharbin 
anunţă, că stradele din Girin şi împrejurimile 
oraşului sunt pline de cadavre de ciumaţi. 

La cererea făcută de autorităţile sanitare 
de a li-se trimite trupe, vice-regele a răspuns 
că nu poate, de-oarece soldaţii refuză să meargă 
în localităţile contaminate de teribila epidemie. 

Consiliui Japoniei din Girin a sfătuit pe 
connaţionalii săi să plece din oraş. 

Luptele trupelor turceşti cu Arabii. Despre 
ultimele lupte dintre trupele turceşti şi Arabi se 
anunţă următoarele: 

Garnizoana din Samaa a repurtat o fru
moasă victorie asupra răsculaţiilor, ocupându-le 
toate poziţiunile. Tunurile cu tir repede de pe 
piscurile munţilor au decimat rândurile răscula
ţiilor, cari apoi au luat-o la fugă. 

In împrejurimile localităţei Samaa acum e 
linişte. Riza bey cu 6 regimente infanterie şi o 
baterie ateliere a plecat spre Menaha. 

Lângă Zeydie răsculaţii au prins pe şeful 
politiei şi l-au omorît în chinuri grozave. 

Vapoarele cumpărate în Germania. Vapoarele 
„Oldenburg", „Darmstadt" şi „Roland" ale soc. 
Nordeutscher Lloyd cumpărate de Turcia, au 
sosit de curând la Constantinopol cu câţiva că
pitani şi ofiţeri ai LIoyduIui, cari în urma do
rinţei ministrului marinei, au intrat provizoriu 
în serviciul turcesc. Se asigură că vasele cum
părate vor servi ca vase de transport pentru 
Yemen. 

Nou complot monarhist în Portugalia. Ziarele 
din Rio-de-Janeiro denunţă un complot monar
hic, ai cărui autori sunt conduşi de un comitet 
care are reşedinţa la Londra. Complotul este 
îndreptat contra republicei portugheze. Ziarul 
„Paiz" publică în facsimile scrisorile, pe cari 
conjuraţii le au remis trimişilor lor la Lis-
sabona'cu însărcinarea de a ucide pe d. Teofil 
Braga şi pe ceilalţi miniştri. Şeful poliţiei a or
donat o anchetă. 

împărţirea Macedoniei ? „Vecerna Posta" din 
Sofia, publică un interesant interview al cores
pondentului din Budapesta cu dr. Kramarz, 
membru al delegaţiunei austriace şi unul din 
protagoniştii neo-s!avismului. 

Kramarz ia în bătaie de joc afirmaţiunea 
că Austria s'ar gândi să puie mâna pe Salonic. 
Ar trebui — a spus el — ca guvernul imperiului 
să fie dat pe mâna unor nebuni, pentrucă o ase
menea încercare să devie posibilitate. Nu numai 
că s'ar opune Rusia, dar o asemenea acţiune ne
socotită ar putea provoca şi primejdii mult mai 
grozave. 

De altfel, Austr ia şi I talia n ' a r fi în 
s t a r e n ic ioda tă să c a d ă la învoială a sup ra 
împăr ţ i rea Macedoniei ori a Albaniei. 

Nu există Austriac cu scaun la cap, care 
să se gândească serios la o cucerire teri
torială. Nu năzuim decât să ne întindem sfera 
de aţiune economică: în deosebi urmărim să re
cucerim piaţa sârbească. 

0 deputăţie de Români la Patriarhul ecume
nic. O deputaţiune de notabili români din Ma
cedonia şi Epir a sosit la Constantinopol şi s'a 
prezentat patriarhului ecumenic cu rugămintea 
de a rezolva odată chestiunea bisericilor, prin 
numirea unui mitropolit român. 

încă nu se cunoaşte, care va fi rezultatul 
acestui demers. 

in orice caz el e privit ca un simpton al 
unei apropieri între Români si Greci. 

FOIŢA ZIARULUI „ROMANUL". 

M Á M A 

— de Erns t Zahn — 
Traducere liberă, autorizată, de dr. Horia Petra-Petrescu 

(Reproducerea interzisă de autor) 

(4) — Urmare — 

Vorba ei serioasă, cuminte şi liniştită în
tărâtă pe Gheorghe mai mult decât vorbele ta
tălui. Se ridică dintr'o smâncitură, trânteşte scau
nul de masă şi aruncă cuvintele scurt şi îndesat: 
„Aa! Trăncăniţi câte-ţi vrea". Apoi părăseşte 
odaia din trei paşi. 

Cei rămaşi, între cari se afla şi Lena, stau 
o clipă muţi. Tobias isprăveşte cu mâncarea, 
Balbina duce, tăcând, de pe masă ceaşca ei şi 
şi a fiu-său; fata, Lena, stă tăcută, palidă în 
colţul ei de bancă. Balbina ia apoi cuvântul din 
nou. „Frumos mai începe", zice ca cu glasul 
scurt şi reţinut. 

— „Lasă numai, lasă numai-', murmură To
bias ameninţând, drept răspuns, se gândeşte, c'a 
fost totdeauna stăpân în casă şi e hotărît să fie 
stăpân şi peste Gheorge. 

Lena e atât de palidă, de n'au culoare nici 
chiar buzele ei. E de mirare cum nu bagă în 
samă asta nici Tobias şi nici Balbina. 

Fata are o teamă străină de ea, care o în-
ghiaţă, ca şi când ar atârna o primejdie mare 
peste casă. I-e teamă de Gheorghe. E pururea gin

gaş cu ea. Alaltăieri noaptea a prins-o în întu-
nerecul gangului şi a vrut să 0 sărut \ Ii este 
ruşine, nu vrea, cu toate că este fratele tatii. Ii 
stă pe limbă, ca şi când ar trebui să spună bu
nicului şi bunichii cele petrecute. Nu poate să 
scoată însă nici o boabă: de ruşine şi de frică 
nu putea să vorbească. 

Bătrânii au isprăvit poveştile şi încep lucrul 
zilei din nou. Lena se apucă şi ea de lucru, li 
bate însă inima. O să fie ceartă deseară, când 
s'a întoarce Gheorghe. 

Sara lipseşte Gheorghe dela cină. Abia după 
un răstimp bunicel întră în casă, păşind sgomo-
tos E prietenos şi mulţămit. Pare să fi beut un 
păhărel mai mult, decât ar fi fost cu cale 

— „Vrei să mai mănânci ?" îl întreabă ma
mă-sa, când îşi atârnă pălăria 'n cui. 

— „Nu", răspunde el cu inimă, „m'au cin
stit destul acolo în Alpii de sus." 

Abia când dă să se aşeze, poate ca să po
vestească cum a petrecut ziua, pare că bagă de 
seamă, că nu-s toate la locul lor în odăiţă. Tace 
îşi netezeşte mustaţa frumoasă, roşiatică şi râde 
răutăcios. 

Tobias stă pe scaun şi-şi face de lucru cu 
pipa. Dă cu un beţigaş prin ea, ca şi când ar 
atârna toată viaţa lui dela felul cum arde pipa, 
şi nu se uită la fiul său. Lina citeşte într'o carte, 
ridică din când în când ochii ei curaţi şi se uită 
pe furiş la Gheorghe. Balbina coase la un zăbun 
al bărbatului. O tăcere apăsătoare în întreagă 
odăiţa Balbina o întrerupe. întreagă lumina plină 
a lămpii, care atârnă de la tavan, cade asupra ei. 

Faţa ei de culoarea fildeşului, cu creştetul alb şi 
cu sprâncenele negre ca cărbunele, e liniştită şi 
hotărîtă. „Poţi să te duci în odaia ta, Lena", zice 
ea foarte liniştit. Din felul cum a rostit vorbele 
însă, poate să citească Gheo/ghe, că au să-i spună 
ceva bătrânii. 

Fata se ridică ascultătoare şi se depărtează. 
După ce a căzut uşa în clanţă, se ridică Tobias, 
aşează pipa pe masă şi ^ ine 'n faţa lui Gheorghe. 
Tobias e în mânecile cămeşei numai, braţele grele 
şi-le lăsă să atârne în jos, Deşi îi atârnă trupul 
înainte, capul sur îi ajunge aproape de tavan. 
„Ne-ai răspuns aspru da tot la prânz, dragul 
meu", zice el. 

Gheorghe râde Acelaş râs răutăcios de mai 
'nainte. îşi razimă coatele de genunchi, se apleacă 
tare şi priveşte pe tată, de jos în sus, cu o pri
vire batjocoritoare, oglindând întreagă purtarea un 
dispreţ voit. Balbina le bagă în samă toate. A 
fost el totdeauna greu de crescut, câteodată a 
fost chiar uşuratic, nici când n'a fost însă aşa de 
neruşinat ca acum. Din America o fi învăţat a-
pucătura asta. 

Purtarea lui Gheorghe îl scoate din sărite pe 
Tobias. Ridică mâna dreaptă, bătută de soare şi 
dă cu arătătoiul pe dinaintea ochilor fiului în 
dreapta şi în stânga „Aşa nu stăm de vorbă noi 
laolaltă, ţângăule! Ori-ori-ori te duci pe unde ai 
venit, ori trăieşti aici ca om cinstit". 

— „Tată ! Dă-te la o parte cu degetul," 
zice printre dinţi tânărul. Sângele i clocoteşte 
pe la grumaz. Tonul i-e ameninţător. 
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Statele unite contra unui acord internaţional 
pentru pace. Din Washington se anunţă : Came
ra reprezentanţilor a respins moţiunea de a în
sărcina delegatul Americei la conferinţa păcii 
din Haga, de a pleda pentru un acord interna
ţional, pentru prevenirea războaelor făcute în 
scop de cuceriri. 

Cazul Delcassé. „Hamburger Nachriefen" 
din Berlin relatează următorul senzaţional amă
nunt, în legătură cu demisia de acum 6 ani a 
lui Delacassé. 

Era la balul dela Curte, cu prilejul căsă
toriei kronprinţului în ziua de 17 Iulie 1905, 
când împăratul primi dela Paris o telegramă a-
nunţându-i demisia lui Delacassé. 

Generalul Lacroix, care reprezintase pe 
preşedintele Falliéres la ceremonia cununiei, fu 
înşt'iinţat de suveran despre acest eveniment în 
politica franceză. 

— „Vă felicit, Sire, a spus generalul. Fe
licit şi Franţa şi Europa întreagă. (Se şfie că 
Delacassé plănuise o alianţă formală cu Anglia, 
spre a provoca un războiu cu Germania. 

Chestiunea Harden Moltke. Ziarul „Hannover 
Konversation" din Berlin foarte răspândit în 
Germania, publică ştirea, că ofiţerul în rezervă 
Max Jenike şi-a dât demisia din cauză, că 
superiorii lui î-au făcut observaţii de a lua masa 
la el. 

Jenike declară că este mândru, că a fost 
învitat în casa unui bărbat distins ca Maximi
lian Harden, care a combătut imoralitatea în 
Germania. Harden a refuzat acum câţiva ani de 
a se bate cu Moltke, când acesta i-a cerut sa
tisfacţie pentru cele publicate de el cu privire 
la rel'aţiunile dintre el (Moltke) şi Eulenburg. Har
den a 'avut atunci dreptate, zice Jenike. 

Deputatul Müller a interpelat pe ministrul 
de răsboi german în această chestiune. Minis
trul încă n'a răspuns. 

NoUi măsur i restr ict ive cont ra Evreilor 
din Rusia. Congresul nobilimei imperiului, în 
ultima sa şedinţă, a adoptat, cu o mare majori
tate, o moţiune prin care guvernul e invitat să 
interzică Evreilor de a face parte din redacţiile 
ziarelor ce apar pe teritoriul Rusiei. 

La discuţia propunerei pentru oprirea Evrei
lor de a face comerţ şi de a avea intreprinderi 
industriale, prinţul Cerbotow a rostit un lung 
discurs, arătând că asemenea măsuri ar fi de-
zastruase pentru Rusia, dată fiind importanţa ro
lului Evreilor în viaţa economică a ţărei. 

In acelaş sens a vorbit şi prinţul Uhtomski. 
— Deziteratele exprimate de congres au 

şi primit un început de execuţiune. 
Aşa toţi grânarii evrei din guvernământul 

Cernigov au fost somaţi să plece. 
Din Celiabinsk au fost expulzate, pe un 

ger groaznic, 2090 familii evreeşti. 

x Prăvălie nouă de ceasornice şi juvaericale 
în edificiul şcoalei de fete din strada Weitzer 
János. Preţuri surprinzător de mici. Serviciu 
prompt. Repararea oroloagelor se face pe lângă 
garanţie. Se roagă de sprijin binevoitor, pururea 
gata de serviciu, Vogel László orologier şi giu
vaergiu. Arad în edificiul şcoalei de fete din 
str. Weitzer János. 

POŞTA REDACŢIEI 

Câţiva curioşi. Bucureşti. Rostul cuvintelor, 
de care ne întrebaţi, nici noi nu-1 înţelegem. 
Durere. 

R. F. Nu e poetic redată. 
N. T. Traducerile nu. „Viaţă lungă" seva pu

bica. „Tainele naturei" n'am primit. Vă rugăm 
a ne mai trimete cât mai mult. 

R. G. T. Nu ne bucurăm la Unguri de simpatii, 
deci şi ştirea despre sosirea lui Apponyi am dat-o după 
ziare ungureşti. Din parte-ne nu ştim pozitiv sosit-a, n'a 
sosit „filomela" acasă. Pe noi nu ne distinge „pacifica
torul" cu atenţiunea de a ne aviza direct.. 

Cele mai noui suscepen g g 

plăci pentru O 
O g r a m o f o n : 

H u l l ó f a l e v é l 
din „ G z i g á n y s z e r e l e m " şi din 
• • „Balkáni h e r c z e g n ő " • • 

se c a p ă t ă l a 

Koch Daniel 
A r a d , str. D e á k - F e r e n c z . 
"Vis-á-vls d e h o t e l u l „ C r u c e a a l b ă " . 

Un candidat de advocat 
cu praxă află aplicare dela 1 Aprilie a. c. 

în cancelaria subscrisului . 

Dr. LAURENŢlU POP 
Advocat în Arad. 

începând din 15/111. a. c. află apucare 
în cancelaria subscrisului 

un candidat de advocat 
cu praxâ, pe lângă condiţii favorabile. 

Dr. Iuliu Morariu, 
advocat . 

M.-Uioara. (Marosujvár). 

C u m p ă r 
sau dau în schimb p e n t r u al te o b i e c t e : 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii, 

D e u t s c h I z i d o r , 
o r o l o g i e r şi b i j u t i e r . 

A r a d , str. W e i t z e r János . 
(Palatul Minoriţilor). 

Magazinul de oroloage şi bijuterii cel 
mai mare din Arad. Cea mai ieftină 
sursă de cumpărat. T e l e f o n 4 3 8 . 

Fraţii Fischer 
f a b r i c a n ţ i d e p â n z ă d e s â r m ă , d e 
î m p l e t i t u r ă p e n t r u g a r d , d e site 
IZZZr şi d e s a l t e l e d e s â r m ă Z I Z 

A r a d , s tr . J ó z s e f f ő h e r c e g n r . 8 . 
Fabrica: str. Kossuth nr. 45. Telefon 557. 

Recomandă în atenţ iunea binevoitoare 
Onor. public magazinul său bine asortat 
cu tot felul de obiecte de specialitate 
cu preţuri afară de orice concurenţă . 

Preţ-curent la dorinţă să trimite gratuit 

— „N'am ajuns încă aşa de departe, mă ! 
— mă ! — ca tată-tău să-i fie frică de tine, i 
zice năcăjit Tobias, ieşindu-şi din fire tot mai 
mult. E palid ca moartea, barba-i lungă, în două 
colţuri i tremură. Mâna şi-o plimbă mereu pe la 
ochii tânărului. 

Gheorghe o isbeşte deodată cu pumnul la 
o parte. Ţăranul îşi pierde sărita. „Mă, mă", 
strigă el si ridică'mâna. N'are alt simţământ 
decât aceia, că trebue să pedepsească pe fecior, 
cum 1-a pedepsit pe copil, când era vrednic de 
pedepsă. Gheorghe se ridică însă fără veste şi—1 
prinde. Prima apucătură e de ajuns, ca să arate, 
cine va trebui să fie învingător. Fireşte, Tobias 
n'ar fi băgat-o 'n seamă, braţele sale vânoase 
se încordează spre apărare; Éalbina însă a vă
zut, că fiiul poate să aducă, dacă vrea, pe tată-
său la pământ din două, din trei lovituri. Nici 
unul din cei doi nu ştie, cum de-a ajuns ea în
tre ei.. „Daţi-vă la o'parte", zice ea cu un glas 
lipsit de tărie, aproape şuerat. Dar au priceput 
amândoi şi ca şi când l-ar fi lovit pe fiecare cu 
un ciocan' în cap. Stau cu trupurile aplecate îna
inte, încă gata de luptă, dar spăimântaţi, de ce 
a vrut să se întâmple. 

— „Cât timp trăiesc eu", zice Balbina, 
„să nu mi-se vorbească 'n sat, că se bat ca 
orbii oamenii subt acoperişul ăsta". Apoi ia pe 
Tobias de amândoi umerii slabi şi-1 împinge la 
o parte. Nu are lipsă de multă ostenelă, să-1 
ducă în odaia vecină. Se duce de bună voie, cu 
capul aplecat înainte. Gheorghe poate să audă, 
cum aprinde luminarea şi cum se lasă greu pe 

un scaun. Când se întoarce Balbina, Gheorghe e 
tocmai gata să-şi ia pălăria şi să plece. Ea în
chide usa dela odaie si zice: „Cred că mai a-
vem să vorbim ceva la olaltă." Poate că a fă
cut Balbina cu mâna, o mişcare, care i-a porun
cit să se aşeze Ia masă, poate că îndeplineşte 
însă Gheorghe fără să vrea, ceea ce se pare, că 
aşteaptă ea. „Isprăveşte curând" zice el, lăsân-
du-se pe scaun. 

Mama vine spre el trecând de-alatul odăii 
îl priveşte drept. Gheorghe nu ştie, de ce nu poate 
să stăpânească neliniştea, care-1 cuprinde subt 
privirea ei. 

— „La aşa ceva n'ar fi fost de lipsă să vii 
acasă", zice ea într'un ton apăsat. 

— „La dracu! Lăsaţi-mi drumul meu şi ba-
teţi-vă voi capul cu al vostru", se răsteşte Gheorghe. 
„Nu mai sunt copil mic şi ştiu ce fac". 

Balbina se uită la el, se uită mereu, lung 
la el. Ii examinează fiecare trăsătură a feţei şi 
citeşte din ea o poveste întreagă. Altă faţă de 
cum o au oamenii pe aici! Zace 'n ea o sete 
după fel de fel de bucurii lumeşti, ceva, ce nu 
se uneşte de loc cu firea nemăiestrită şi 
cu cinstea din casa şi de pe văile astea, 
ceva — — — 

Ea nici că clipeşte din ochi, dar strigă ceva 
înlăuntrul ei. Acolo înlăuntru, întinde ea ma
nile după fiul ei, pe care-1 simte cum se pierde 
tot mai mult şi mai mult, vrând să zică: Nu, nu 
vreau să te pierd, nu! Astea toate însă se petrec 
numai în sufletul ei. Faţa îi e liniştită, manile 

şi-le ţine subt şorţul aspru. Glasul ei doară tre
mură puţin, când vorbeşte mai departe: 

„Nu eşti cum ar trebui să fii Nu-mi place 
de tine, flăcăule! E vai şi amar de unul, căruia 
nu-i mai place să lucre!" 

— „Lasă, nu mă rnai dăscăli!" tresare 
Gheorghe din nou. 

„Par'că cine ştie ce păcate am făcut!" Se 
ridică şi se îndreaptă spre uşă, dar tot dă mai 
multă ascultare Balbinei, decât tatălui şi se în
toarce încă odată, când vorbeşte ea mai de
parte. 

— „Ca să ne faci ruşine, n'a fost de lipsă 
să vii şi n'ai nici ce rămânea pe aici", zice Bal
bina. „Du-te! In America ta poţi să faci ce-ţi 
place." 

— „Am să mă şi duc, dacă am poftă", se 
răsteşte el guraliv, dă un scaun, care nici nu-i 
era în drum, de înbufnat ce e, cu piciorul la o 
parte şi iese pe uşe. 

Balb.na îi urmează, fără să ştie ce să se 
facă, să-i mai vorbească, să-1 cheme înapoi, cu 
manile tot subt şorţ, cu trupu-i lung aplecat pu
ţin, încât ţinuta ei capătă ceva scrutător. Gheorge 
se depărtează fără să se uite înapoi, prin gră
dină, pe uliţă înspre sat. Dă din umeri din când 
în când, în mers, ca şi cum ar scutura la o 
parte toate dojenile, cari i-au căzut pe cap. 

(Va urma) 
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Cancelarie adiistrativa si birou de informaţii în Budapesta. 
Procur şi dau informaţiuni în afaceri procesuale, şcolare, 

bisericeşti şi comerciale, intervin la referenţii dela Curie, din mi
nisterii şi dela toate oficiile publice din capitală, dau îndrumări 
în afaceei administrative, procur tot felul de documente, atestate şi 
mape, esoperez şi urgitez concesiuni şi dispensaţiuni la căsă
torii, licenţe de birt şi pentru trafici, mijlocesc ajutor de stat la 
cumpărări la islase şi păşuni, pe baza legii din IQOS art. 4J. 
Mijlocesc împăcăciuni procesuale şi în afaceri concursuale, 
ap ti cumpărări, vânzări şi exarândări de bunuri, păduri, teritorii 
de vânat şi în deosebi articlii tehnici, rechisite economice precum: 
maşini de îmblătit, de arat, de scos butucii, de scris, de cusut şi 
casse de fer incombustibile, diferite motoare pentru mori şi uloiniţi. 
Mijlocesc petitru ojicianţi împrumuturi personale, pentru ţărani, 
proprietari de pământ, comune şi comunităţi împrumuturi ieftine, 
simple hipotecare şi amortisaţionale calculate cu 41/2 procente la 
sută şi 1 procent amortizare din capital; câştig reescompt pen
tru bănci, efeptuesc tot felul de comande comerciale, ?nărfuri, se
minţe de primăvară pentru grădinari şi economi, apoi comande la 
bursă, hârtii de valoare. 

Observ, că cumpărările maşinelor şi -motoarelor le mijlocesc 
astfel, că partea contractuală o controlez eu, iar cea tehnică va fi 
controlată de un tînăr român, absolvent la politehnică, care tot
odată este espertul meu la astfel de cumpărări, deci feriţi-vă de 
agenţii din provincie, cari prin mijlocirea lor numai procese, însă 
nu marfa dorită vă câştigă. 

Taxele vor ji moderate şi serviciul prompt, însă rog o an
ticipaţie de cinci coroane, cu care sumă să achită corespondenţa, 
urgenţele, comandele şi informat lunile mai simple. — Rog la în
treprinderea mea sprijinul on. public român şi îndeosebi a cole
gilor mei. 

Cu stimă: 

Dr. Constantin Manea, 
advocat diplomat. 

VIII. Aggteleki-u. 10., I. 7. Telefon 171-27. 

M a r e a s o r t i m e n t 
d e 

g h e t e de b a l 
în coloarea aurului , din a t las 
a lbas t ru şi t randaf i r iu , din 
piele de lack şi chevreaux 

l a liesr János 
cel mai distins magazin de ghete. 
ARAD, Andrássy-tér nr. 20. 

25 (11) 

Singurul compactor român! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public român din Arad 

şi provincie, că am arangiat din 'nou atelierul meu cu cele mai 

• • m o d e r n e maş in i şi m a t e r i a l • • 
• • pr iv i tor Ba a c e a s t ă b r a n ş e , • • 
precum execut cu diliginţă şi pe lângă cele mai moderate pre
ţuri: decoraţ i i pent ru cărţ i bisericeşti , a lbumuri pentru foto
grafii, note şi g r a m a t o m , panglice Ia cununi funebrale şi 
tot felul de lucrări atingătoare de această branşe. 

Bazându-mă pe sprijinul on. public român, sperând că mă vor 
cercetă şi încuragiâ cu comandele am rămas cu deosebită stimă: 

::: IUSTIN ARDELEAN, compactor ::: 
ARAD, strada Weitzer János Nr. 13 vis-â-vis de poştă. 

La administraţia ziarului 

© m a n t i i 4 4 

La 

Librăr ia die
cezană, Arad 

s e capătă 

se primesc anunţuri cu preţurile 

cele mai moderate. 
£{pe 1 2 luni, în 1 2 vol.! 

legate în pele cu cop- m 

cii, 1 voi. 1 4 * 5 0 , toate 
volumele Coroane 172. 

w 
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jjSelatşiana^j institut de credi t ş i economii , soc ie ta te pe acţii , J i b O U i 

P r o s p e c t . 
Adunarea noas t ră generală ordinară din 20 Februar ie 1911 a luat cu privire la urcarea capitalul social următorul conchiz: 
Capitalul social se urcă dela s u m a actuală de Cor. 2 0 0 0 0 0 la C o r . 400000. 
Adunarea generală proximă însă e îndreptăţ i tă a fixa capitalul social în proporţ ie cu subscrier i le Intrate, într 'o sumă mai 

mică ca Cor. 4 0 0 0 0 0 şi în legătură cu aceasta a modifica statutele. 
Acţiile nouei emisiuni să rezervă în pr imul rând pentru acţionarii actuali ai insti tutului , având fiecare acţionar dreptul de 

preferinţă să opteze pentru atâtea acţii nouă, câte posede trecute cu cel puţin o j u m ă t a t e de an înainte de 20 Februar ie 1911 pe 
numele lui în registrul acţ ionari lor (§. 2 2 . din statute) din emisiunea pr imă. Pen t ru cei ce optează preţul unei acţii nouă se stabi
leşte în nominal , adecă Cor. 100 plus Cor. 5, ca spese de emisiune per bucata . 

Abateri dela condiţ iunea, ca acţiile vechi să fie înregistrate pe proprietarul actual , să admit numa i erezilor legitimi. 
Terminul de optare se fixează pe ziua de 1 August n. 1911 inclusive. Acţiooarii, cari pân ' la acest termin nu s 'au decla

rat, şi nu au participat la subscr iere , îşi pierd necondiţ ionat dreptul de optare . De asemenea se pierde necondi ţ ionat dreptul de optare 
pen t ru acţionarii , cari pân ' la 1 August 1911 nu achită rata I. şi spesele de emisiune. 

Preţul acţiilor se va plăti în cinci rate »rilunare egale şi a n u m e : 
pr ima rată şi spesele de emisiune până inclusive în 1 August 1911 
a doua rată până inclusive în 1 Novembre 1911 
» treia » > » » 1 Februar ie 1912 
» patra > » » » 1 Maiu 1912 
» cincia » » > » I August 1912 

Se pot plăti şi mai mul te ra te deodată . 
Acţionarii cari vor achita până în 31 Decemvrie 1 9 1 1 , întreg preţul acţiilor subscr ise din emisiunea nouă, vor participa la 

dividenda anului 1912 cu acţiile nouă , întocmai ca cu cele vechi. 
Toţi ceilalţi acţionari vor participa în jumăta t e cu o acţie nouă , faţa de o acţie veche la dividenda anului 1912. Din acest 

mot iv rata a cincia se va plaţi din partea acţionarilor d impreună cu 7 % interese socoti te din 1 Iulie 1912 . Acest adaus de interese 
natural nu se referă la acelea rate, a cincia, cari vor fi achitate înainte de 1 Iulie 1912. 

In genere vărsămintele se vor evita interima! şi până la 30 Iunie 1912, se vor fructifica cu 5° / 0 interese, computânde de-
cursiv dela întrarea banilor la cassa insti tutului . 

Deodată cu declaraţ iunea de optare, acţionarii vechi au a prezenta şi acţiile vechi (fără cupoane) , pe baza cărora optează. 
Aceasta d u p ă clausularea cu nota de optare , se retr imit îndată. 

Acţiile neoptate ee acţionarii vechi se încredinţează direcţiunea, ca să ie plaseze în favorul fondului de rezervă, la acţio
narii actuali, cari ar duri să subscr ie din emisiunea nouă mai multe acţii, decât câte posed din emis iunea primă, precum şi la 
neacţionari , cu preţul de Cor. 130 plus Cor. 5 spese de emis iune per bucată . 

Direcţ iunea pr imeşte până la terminul de optare şi pentru astfei de acţii insinuări de subscriere, fie din partea acţionarilor, 
fie din par tea altora, însă fără nici un fel de obligo pentru institut. 

Faţă de acţionarii , cari nu vor plăti ratele regulat, se aplică §. 10 din sîatute . 
Z s i b ó , 20 Feb rua r 1 9 1 1 . l î i r e c ţ î l l l i e a . 
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Serviciu acurat şi prompt. 

de curăţire diemică $i săpsitorie, fabrica de spălatul relelor co aburi a firmei 
t e l e f o n : Hr . 459. 

• • • • • • 
Văpseşte ori 

cură ţă to t felul - - - »y^-.-^r* 
de ha ine b ă r b ă 
teşt i şi f emeeşt i . ŝEpk 1 
• • • • 

' 'tili ^vSj 

cu a a cu S l\Am 

Prăvă l i i colec
tive locale; . , pe 
s t r a d a J ó z s e f \S \ -N 

f ő h e r c e g 11 . ; 
s t r . F o r r a y 20. 
şi s t r . A s z t a l o s 
S á n d o r .2 — 3. 

• • • • • • 

• • • • • • 
Spală frumos şi 
lustruit (fără în
t r ebu in ţ a r ea a 
ori ce fel de co
rosiv) g u l e r e , 
manşete , haine 
d e c a s ă , t rus-
souri , e tc . e tc . 

Localuri colec
tive în provin
cie : Deva, Bra
şov, Alba-lulia, 
Sighişoara , Hu
nedoara , Orăş
tie. — (Brassó, 
Gyulafehérvár , 
Segesvár , Vaj-
d a h u n y á d , şi 
Szászváros) . :: 

• • • • • • 
Se r o a g ă de binevoitor sprijin g a t a să s e r v e a s c ă : M Ü L L E R J. é s F i a . 
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Comande poştale s e execută prompt şi ireproşabil . 


